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電腦科（1993年）試卷一（乙部）
Q1
(a)
下列為一些電腦設備：

鼠形光標操縱器、

條形碼掃描器、

圖形輸入板、

電腦終端機、

高解像度直觀顯示器、

繪圖機、

操縱桿。

上述設備中，哪些適用於

i. 電腦輔助設計？

ii. 銷售點系統？

（6分）

(b)
若在軟磁盤上貯存數據而不在硬磁盤，寫出這樣做的兩個優點及兩個缺點。

（4分）

(c)
舉出兩個非磁性後備存貯器的例子。

（2分）

Q2.
ABC公司工資計算程序的一程序塊是用來計算各僱員的週薪。相應於此程序去的算法如下所示：

步驟1

初始化各變量

步驟2

計算及印出各僱員的週薪

步驟3

印出一週摘要

將步驟分成較簡單的步驟後，上述算法改寫如下（當中缺了某些句子）：

	步驟1
	初始化各變量

	
	1.1 …

	
	1.2把TotalPay設定為0

	步驟2
	當Count < NumOfEmployees時，做｛

	
	2.1 …

	
	2.1.1讀EmployeeName

	
	2.1.2讀HourlyRate

	
	2.1.3 …

	
	2.2 …

	
	2.2.1 …

	
	2.2.2 …

	
	2.3印出EmployeeName, Salary

	
	2.4 …

	
	｝

	步驟3
	印出一週摘要


(a) 缺了的句子內容表列如下：

	A
	計算Salary和TotalPay

	B
	讀僱員記錄

	C
	把Count設定為0

	D
	把Salary設定為(HourlyRate x NumOfHours)

	E
	讀NumOfHours

	F
	把Count值加1

	G
	把TotalPay設定為(TotalPay + Salary)


把所缺句子的內容與相應步驟的號數正確配對。

（使用A、B、…、G字母及1.1等號數。）

（7分）

(b) 一週摘要包括總支付額 (TotalPay) 和平均週薪 (AvgSalary)。

試相應地把步驟3分成較精細的步驟。
（3分）

(c) 寫出逐步求精法作為問題分析技巧時比使用流程圖為優之處兩點。
（2分）

Q3.
某8二進制位電腦以二進制補碼表示負數。下列為一匯編語言程序，其中的操作數均以十六進制數表示。（所有十六進制數均有「$」前置符號。）

	地址
	操作碼
	操作數
	解釋

	$01
	INP
	$F1
	通過鍵盤把數據輸入地址$F1

	$03
	LDA
	$F1
	把地址$F1的內容入累加器

	$05
	BPL
	$09
	若累加器的內容為正數，轉移至地址$09

	$07
	INC
	$F2
	把地址$F2的內容加1

	$09
	INC
	$F3
	把地址$F3的內容寫入累加器

	$0D
	SUB
	$F4
	把累加器的內容減去地址$F4的內容並把結果貯於累加器

	$0F
	BMI
	$01
	若累加器內容為負數，轉移至地址$01

	$11
	OUT
	$F2
	把地址$F2的內容以十六進制數在VDU上顯示出來

	$13
	BRK
	$00
	停止


地址$F2、$F3及$F4的初始內容分別為0、0及5。

輸入數列為 { $68,$F2,$F3,$87,$30,$A1 }。

(a) 填妥下表，以顯示每剛完成地址$0F指令的操作後，地址$F1、$F2、$F3和累加器的內容。答案須以十進制數顯示。

	
	地址$F1的內容
	地址$F2的內容
	地址$F3的內容
	累加器的內容

	第1遍
	
	0
	
	-4

	第2遍
	
	
	
	

	第3遍
	
	2
	
	

	第4遍
	
	
	
	

	第5遍
	
	
	
	0


（8分）

(b) 地址$F2、$F3的內容均作計數器用，這些計數器數算什麼？
（2分）

(c) 若輸入數改為 { $4A, $3A, $7B, $90, $6F }，程序的輸出是什麼？
（2分）

Q4.
PRIM是一特別類的電腦，只處理下列8個字符：

A、B、C、D、E、F、G、H

(a) (i) 約翰是PRIM電腦設計員之一。他認為PRIM雖只處理8個字符，但仍應使用ASCII碼作為內部字符表示。試提出一個理由來支持約翰這個觀點。

(ii) 最後決定是PRIM以3個二進制位來表丕字符。舉出一個原因解釋為什麼採用此表示法而不採用ASCII碼。

(iii) 約翰其後又提議下列的JOHN編碼法：

	A 000
	B 101
	C 111
	D 011

	E 100
	F 001
	G 110
	H 010


但最後決定採用下列的PRIM編碼法：

	A 000
	B 001
	C 010
	D 011

	E 100
	F 101
	G 110
	H 111


試舉出採用PRIM編碼法而不採用JOHN編碼法的一個原因。

（6分）

(b) 電腦X及電腦Y皆為PRIM電腦，彼此以4條數據線互相通信，其中3條傳送表示碼，1條傳送偶奇偶檢驗位。假設用的是PRIM編碼法。

例如，字符「E」以下列的位格式傳送：

	1
	0
	0
	1

	內部代碼
	偶奇偶
檢驗位


Bit-Pattern:
(i) 假設沒有傳送錯誤，電腦X傳送字符

(I)
“F”,

(II)
“G”
時，電腦Y會接收什麼位格式？

(ii) 就下列各情況，指出是否可檢測到傳送錯誤。
若「否」，寫出電腦Y接收到的字符。

情況1：
　電腦X傳送”C”；電腦Y接收到位格式0111。

情況2：
　電腦X傳送”C”；電腦Y接收到位格式0011。

(iii) 為加強檢測錯誤的能力，電腦X每傳送3個位格式後再傳送一個附加的位格式，如下圖所示：

	若
	第一個位格式 =
	a1
	a2
	a3
	a4


	
	第二個位格式 =
	b1
	b2
	b3
	b4


	
	第三個位格式 =
	c1
	c2
	c3
	c4


	則
	附加位格式　 =
	e1
	e2
	e3
	e4


	其中e1 = 位格式
	ai
	bi
	ci
	的偶奇偶檢驗位，i = 1，2及3。


就下列各電腦Y所接收的碼序列，指出是否檢測到傳送錯誤。若「否」，寫出電腦Y接收到的字符。

(I)
{ 0110, 1111, 0011, 1010 }，

(II)
{ 0101, 0000, 1100, 1100 }。

（6分）

Q5.
某S5班學生最近成立了幹事會，處理班內福利事宜。幹事會秘書負責管理兩個分別名為CLASSMATES及COMMITTEE的文件。文件的結構如下：

文件CLASSMATES的結構

	字段
	字段名
	寬度（字節）

	1
	NAME
	30

	2
	CLASS_NUMBER
	5

	3
	SEX
	1

	4
	AGE
	2

	5
	TELEPHONE
	7

	6
	ADDRESS
	60


文件CLASSMATES的結構

	字段
	字段名
	寬度（字節）

	1
	POST
	20

	2
	CLASS_NUMBER
	5


(a) 試為CLASSMATES建議一個關鍵字段。
（1分）

(b) 假設各記錄並無系統使用的外加字節，CLASSMATES的記錄的寬度是多少？

（1分）

(c)
CLASSMATES和COMMITTEE皆貯存在磁盤上。試為下列每項寫出算法：

(i) 輸出幹事會主席的電話號碼，

(ii) 求女幹事的總人數。

（6分）

(d) 舉出把COMMITTEE第二個字段改為NAME的兩個缺點。
（2分）

(e) 若以CLASSMATES的TELEPHONE作為COMMITTEE的第三個字段，
試描述不相容的數據可能會怎樣產生。
（2分）

Q6.
(a)
某公司最近裝置了一部電腦，並安裝下列的系統：

文字處理系統

數據庫管理系統

會計系統

(i) 描述該公司的

(I)

經理，

(II)
打字員，

(III)
會計文員

在工作方式的一項改變。

(ii) 僱員起初聽聞電腦化計劃時，都害怕會引致失業。可是，電腦裝置後，不但沒有人被解僱，公司反而增添三個負責辦公室自動化的新職位。

(I) 為什麼僱員初聽聞公司電腦化計劃時害怕會失業？

(II) 提出一個沒有人被解僱的原因。

(III) 建議三個負責辦公室自動化的新職位。

（8分）

(b) 指出辦公室自動化對

(i) 僱員，

(ii) 僱主，

的正面影響各一個。
（2分）

(c) 指出辦公室自動化對社會的正面影響及負面影響各一個。
（2分）

電腦科（1993年）試卷二

Q1.
約翰得知二次方程式
Ax2 + Bx + C = 0
(A≠0)


(i)
有根
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，若B2-4AC > 0;


(ii)
沒有實根，若B2-4AC < 0。
約翰便寫了下列的BASIC程序，此程序能接收A、B和C的值，
及計算方程式Ax2 + Bx + C = 0的根。
	10
	

	
	


此程序須在直觀顯示部件(VDU)上產生下列輸出（在所示的輸出中，各問號後面的信息均由使用者從鍵盤輸入，其餘則由程序輸出）：

	── Solve Quadratic Equation ──
Q: 
Value of A? 
0

Error - A must be non-zero

Q: 
Value of A? 
1

 
Value of B? 
1

 
Value of C? 
1

A: 
No real roots

Try again <Y/N> ? 
Y
	── Solve Quadratic Equation ──
Q: 
Value of A? 
1

 
Value of B? 
-2

 
Value of C? 
1

A: 
Equal roots


X = 1

Try again <Y/N> ? 
Y

	── Solve Quadratic Equation ──
Q: 
Value of A? 
2


Value of B? 
3

 
Value of C? 
-2

A: 
Two distinct roots


X = 0.5 or X = -2
Try again <Y/N> ? 
Q

Error - Enter Y or N

Try again <Y/N> ? 
Y
	── Solve Quadratic Equation ──
Q: 
Value of A? 
3

 
Value of B? 
3

 
Value of C? 
-10

A: 
Two distinct roots


X = 1.39 or X = -2.39
Try again <Y/N> ? 
Y

	
	── Solve Quadratic Equation ──
Q: 
Value of A? 
3

 
Value of B? 
0

 
Value of C? 
0

A: 
Equal roots


X = 0
Try again <Y/N> ? 
N


試在下表列出所需的改正，使題中的程序能產生以上輸出。

	語句編號
	所需的改正

	
	

	
	


Q2.
某紙牌遊戲中有20張牌，分別以數字0、0、1、1、2、2、3、3、4、4、5、5、6、6、7、7、8、8、9、9表示，而你和電腦為對手。遊戲開始時，隨意分給每方3張牌，其中第3張牌面向上，讓彼此得知對手的第3張牌。雙方都可選擇不換牌，或以一張新牌取代第1或第2張牌一次，然後必須從自己的3張牌中選出兩張來，根據下列的規則決定勝負：

規則1：「成對」（即：兩牌數值相同）與「不成對」（即：兩牌數值不同）比較，
「成對」者勝。

規則2：兩「成對」比較，點數高（數值上）者勝。

規則3：雙方都不成對，兩牌數值總和高者勝，同值則作和論。

下列為此遊戲的BASIC程序。（註：BASIC函數RND(1)產生一個0與1間的隨機數。）
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(a)
FREQ(I)的最大和最小值是多少？FREQ(I)代表什麼？

	

	


（4分）

(b)
於語句190，陣列COMP(.)和YOU(.)分別貯存電腦和你的牌。假設語句2010的RND(1)函數產生下列隨機數數列：0.9595102、0.7038703、0.5318641、0.9711614、0.3209329、0.9561278、0.9345151、0.5349368、0.5644215及0.61712188。

(i) 哪些牌是分給電腦的？

	
	
	
	
	

	第1張牌
	
	第2張牌
	
	第3張牌


(ii) 如果你選擇替換第二張牌，替換後你會得什麼牌？

	
	
	
	
	

	第1張牌
	
	第2張牌
	
	第3張牌


（6分）

(c)
電腦在語句1010 – 1030中如何選擇牌？

	


（2分）

(d)
如果電腦「不成對」，它應選擇點數最高的兩張牌。試加入語句1040 – 1090，使程序包括這項智能。
	

	


（5分）

(e)
根據遊戲規則，電腦亦可選擇替換第1或第2張牌一次。為使電腦做到這點，可在程序中加入下列語句：

195
GOSUB 3000: REM Computer's Option

其中語句3000是子程序的首句。此子程序實現下列電腦的替換策略：

[image: image14.bmp]
試編寫出此BASIC予程序。
	

	

	

	

	


（8分）

Q3.
下列是一BASIC程序的流程圖，求出一特別類型表示式的值。


、、、
程序中有三個子程序分別名為PUSH、POP和EVALUATE。子程序的流程圖如下列所示：

(a)
寫出相應框5、23、24和33的BASIC語句（注意：已列出語句編號）。（6分）

(b)
假設輸入的表示式為”89+”，填寫下表，以當流程剛到達框15前，相對於給定J值時，P和STK$(P)的值。（5分）

(c)
假設輸入的表示式為”364/+52*-“，填寫下表，以示當流程剛到達框15前，相對於給定J值時，P和STK$(P)的值。（9分）

(d)
若輸入的表示式為”65+2*”，程序的輸出是什麼？（2分）

(e)
相應(b)、(c)和(d)部每個輸入表式，試在下列各方格填上”+”、”-“、”．”或”/”，並在各圓格填上”(“，”)”、”0”、”1”、”2”、…或”9”，以寫出與程序輸出等值的BASIC算術表示式來。

	輸入的表示式
	BASIC算術表示式

	89+
	○□○

	364/+52*－
	○□○□○□○□○

	65+2*
	○○□○○□○


Q4.
某學生編寫一BASIC程序模塊，為某公司維護每天的上班記錄，並在每個月尾根據以下規則計算僱員薪金：

每缺席一天按基本月薪扣3%，遲到三次作缺席一天論。該月內若沒有遲到或缺席，則按基本月薪加1%。

此程序須在直觀示部件(VDU)上產生下列輸出。（在所示的輸出中，各問號後面的信息均由使用者從鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。）

	ABC Company

1. Update daily records of lateness / absence

2. Print monthly pay sheet & reset attendance records

3. End

Which choice (1,2,3) ? 
2


	ABC Company monthly pay sheet

	Name of Employee
	Basic monthly Salary
	No. of times late
	No. of days absent
	Salary

	Chan WS
	5000
	1
	2
	4700

	Chu TM
	8000
	2
	0
	8000

	Ho FY
	8000
	3
	0
	7760

	Lam BC
	8000
	1
	1
	7760

	Lee SC
	6000
	4
	1
	5640

	Wong FK
	4500
	0
	0
	4545

	Yu CC
	6000
	5
	1
	5640

	Yuen TW
	6000
	0
	0
	6060


	ABC Company

1. Update daily records of lateness / absence

2. Print monthly pay sheet & reset attendance records

3. End

Which choice (1,2,3) ? 
1
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
Chu TM
Is he/she late or absent (L/A)? 
A
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
Yueb TW
Error - Employee not found

Q: Enter name of employee (999 to end)? 
Yuen TW
Is he/she late or absent (L/A)? 
A
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
999


	ABC Company

1. Update daily records of lateness / absence

2. Print monthly pay sheet & reset attendance records

3. End

Which choice (1,2,3) ? 
7
Error - re-enter using 1,2 or 3 ?

Which choice (1,2,3) ? 
1
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
Lee SC
Is he/she late or absent (L/A)? 
K
Error - re-enter using L or A

Is he/she late or absent (L/A)? 
L
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
Yuen TW
Is he/she late or absent (L/A)? 
A
Q: Enter name of employee (999 to end)? 
999


	ABC Company

1. Update daily records of lateness / absence

2. Print monthly pay sheet & reset attendance records

3. End

Which choice (1,2,3) ? 
2


	ABC Company monthly pay sheet

	Name of Employee
	Basic monthly Salary
	No. of times late
	No. of days absent
	Salary

	Chan WS
	5000
	0
	0
	5050

	Chu TM
	8000
	0
	1
	7760

	Ho FY
	8000
	0
	0
	8080

	Lam BC
	8000
	0
	0
	8080

	Lee SC
	6000
	1
	0
	6000

	Wong FK
	4500
	0
	0
	4545

	Yu CC
	6000
	0
	0
	6060

	Yuen TW
	6000
	0
	2
	5640


資料貯存在磁盤上一個稱為’SALARY’的順序文件內，如下所示：

	第一個記錄
	第二個記錄

	EMPLOYEES
	SALARY
	NLATE
	NABSENT
	EMPLOYEES
	SALARY …


其中　EMPLOYEES = 僱員姓名，

　　　SALARY = 基本用新，

　　　NLATE = 遲到次數，

　　　NABSENT = 缺席日數。

部分程序已編寫如下：
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試就下列各項編寫BASIC子程序，以完成上述的程序模塊（注意：文件處理語句的語法必須依照本答題薄末頁所示）：

(a)
【使用語句2000 - 2900】　從文件”SALARY”讀取全部記錄，請使用者輸入每天的上班資料，如樣本輸出所示，並貯存更新後的記錄於該文件中。

	

	


（15分）

(b)
【使用語句3000 - 3900】計算每僱員該月的薪金，並印出每月薪金結算表，如樣本輸出所示，然後把全部記錄的NLATE和NABSENT重置為零。

	

	


（10分）

電腦科（1994年）試卷一（乙部）

本部共6題，每題佔12分。考生須選答4題。

Q1.
彼得、約翰和安得烈用下列物件設立一電腦系統：

	物件
	數量

	中央處理器
	1

	硬磁盤
	1

	打印機
	1

	直觀顯示部件
	3

	COMIX
	1

	鍵盤
	3

	主存貯器
	1


其中COMIX是多用戶操作系統。

(a) 上述物件中，哪些是存貯設備？
（2分）

(b) 用戶均配有電腦終端機，可與電腦作交互式活動。這些電腦終端機須包括上述哪些物件？

（2分）

(c) 寫出COMIX應執行的其中兩個功能。
（2分）

(d) 簡述COMIX應如何處理下列各情況：

(i) 彼得和安得烈同時欲使用中央處理器。

(ii) 約翰和彼得同時欲使用打印機。
（2分）

(e) 假設f1、f2和f3是貯存在硬磁盤上的三個文件，且COMIX使用下表作文件保護：

	文件

用戶
	f1
	f2
	f3

	約翰
	R
	O
	N

	彼得
	O
	N
	R

	安得烈
	R
	R
	O


其中

「O」碼代表用戶能讀及能寫文件；

「R」碼代表用戶只能讀文件；

「N」碼代表用戶不能讀也不能寫文件。

(i) 約翰、彼得和安得烈中，哪兩人可利用這些文件直接互相通信？試描述該直接通信是如何進行。

(ii) 試更改表內其中兩個碼，使各用戶只能在一個文件上寫，且任何兩個用戶均可利用這些文件彼此直接通信。
（4分）

Bit-Pattern:
Q2.
某電腦使用6位字來表示字符及整數。

	第6位
	
	
	
	
	第1位

	
	
	
	
	
	

	6
	5
	4
	3
	2
	1


所表示的整數或字符，可根據下列流程圖求出：


[image: image3]
(a)
下列是以十進制顯示的6位字。寫出所表示的字符或整數：

(i)
15

(ii)
26

(iii)
44
（3分）

(b)
寫出表示

(i)
整數8

(ii)
整數-15

(iii)
字符「W」

的6位字的組合形式 (bit pattern)。
（3分）

(c)
(i) 寫出可表示出的最小整數。

(ii) 寫出可表示出的最小ASCII值的字符。
（4分）

(d)
修改流程圖中方程式H = K + 33，使所表示出的字符包括所有細草字母，而不包括大草字母。（2分）

Q3.
下列為一匯編語言程序，其中的操作數均以二進制數表示。

	地址
	指令碼
	操作數
	解釋

	0000
	INP
	---
	通過輸入設備把數據輸入累加器

	0001
	SUB
	1100
	把累加器的內容減去地址1100的內容，
並把結果貯於累加器

	0010
	JPN
	0101
	若累加器的內容小於零，轉移至地址0101

	0011
	JPZ
	0111
	若累加器的內容等於零，轉移至地址0111

	0100
	BRN
	1110
	無條件轉移至地址0001

	0101
	OUT
	1000
	輸出地址1110的內容

	0110
	BRN
	1101
	無條件轉移至地址1000

	0111
	OUT
	1111
	輸出地址1101的內容

	1000
	DEC
	1111
	把地址1111的內容減1

	1001
	LOA
	0000
	把地址1111的內容移至累加器

	1010
	JPP
	---
	若累加器的內容大於零，轉移至地址0000

	1011
	END
	
	終止


地址1100、1101、1110及1111的初始內容分別為3、1、0及5。

輸入數列為｛2，3，6，8，9｝。

(a)
填妥下表，以顯示每次剛完成地址1000指令的操作後，地址1111的內容、輸出值和累加器的內容。

	
	地址111的內容
	輸出值
	累加器的內容

	第1遍
	4
	0
	

	第2遍
	3
	
	

	第3遍
	
	
	

	第4遍
	
	
	

	第5遍
	
	
	


（6分）

(b)
若地址1100的初始內容是2而不是3，寫出輸出數列。（2分）

(c)
此程序的目是什麼？（2分）

(d)
(i) 若地址1100、1101、1110及1111的初始內容分別為3、1、0及1，且輸入值為-2，則程序的輸出是什麼？

(ii) 寫出此程序的一個限制。
（2分）

Q4.
某工廠安裝了一電腦系統，為職員編印每月月底的工資單。

職員每日的「開工」及「收工」時間數據均由一「時鐘卡」機記錄在時間卡上，然後以「鍵盤輸入磁盤」方法貯存在電腦內的時間方法貯存在電腦內的時間卡文件上。

在每月月底時，電腦為時間卡文件作有效性檢驗，並產生有效的時間卡文件。若驗出錯誤，則印出錯誤報告，以便重新輸入數據。

電腦完成有效性檢驗後，便把有效的時間卡文件排序，以產生已排序的時間卡文件。

電腦然後從已排序的時間卡文件和職員主文件檢索數據，計算各職員工資。

計算完畢後，電腦更新職員主文件，並印出每職員的工資單。

繪一系統流程圖來表示上述過程。流程圖須

(i)
包括下列符號：

	符號
	解釋
	出現次數

	
	人手輸入
	1

	
	磁盤
	4

	
	處理過程
	4

	
	輸入／輸出
	1

	
	文件／報告
	3


(ii)
使用上文中適當字詞，為流程圖內名符號作標號。

（12分）

Q5.
某公司使用兩個文件EMPLOYEE和SALARY來貯存僱員的資料。文件的結構如下所示。

	EMPLOYEE的結構

	字段
	字段名

	1
	NAME

	2
	ID_CARD_NO

	3
	SEX

	4
	DATE_OF_BIRTH

	5
	ADDRESS

	6
	TELEPHONE

	7
	EMPLOYEE_ID


	SALARY的結構

	字段
	字段名

	1
	EMPLOYEE_ID

	2
	WORKING_HR

	3
	WAGE_PER_HR


(a)
下列為一偽碼程序，可為給予的ID_CARD_NO印出相應的EMPLOYEE_ID：

設給予值為xxx；

開EMPLOYEE文件；

檢索ID_CARD_NO = xxx的記錄；

若檢索成功便

｛
印出ID_CARD_NO；

印出記錄的EMPLOYEE_ID；｝

否則印出“無此記錄”；

關閉EMPLOYEE文件；

試把程序修改及擴展，使它可為給予的ID_CARD_NO印出相應的僱員的工資。

（6分）

(b)
若該公司決定不再使用僱員編號，且因此刪除EMPLOYEE的字段EMPLOYEE_ID，則SALARY須有何相應的改變？試簡述理由。

（3分）

(c)
(i) 若非使用兩個文件EMPLOYEE及SALARY而只使用一個文件WORKER，試寫出不會導致任何信息損失的WORKER文件結構。

(ii) 寫出使用一個文件WORKER而非兩個文件EMPLOYEE及SALARY的一個缺點。
（3分）

Q6
陳先生任職於香港某運輸公司，需要經常到世界各地公幹。

陳先生在辦公室內設有徵型電腦COMA，同時也有手提式電腦COMB。

陳先生在COMA和COMB內均安裝調解調器及通訊軟件包，他希望在海外仍能存取COMA內的文件。
陳先生下星期二飛往倫敦參加會議。他決定攜帶COMB前往
(a)
如果陳先生在COMB內沒有安裝調解調器，你認為他在倫敦仍能使用COMB來存取COMA內的文件嗎？試加以解釋。（2分）

(b)
在離開香港前，陳先生須在COMA做些什麼才能在倫敦使用COMB存取COMA硬磁盤內的文件？（2分）

(c)
星期二晚上，陳先生在酒店房間內開始使用COMB。
COMB的屏幕上出現如下的MAIN MENU:

	
	MAIN MENU:

	1.
	SEND

	2.
	RETRIEVE

	3.
	HELP

	4.
	EDIT

	5.
	DIAL

	6.
	EXIT

	Choose one: 


(i)
若陳先生欲編輯COMA內的文件，寫出MAIN MENU內他須使用項目的次序。

(ii)
陳先生編輯文件時，COMA與COMB是連接著的。舉出這樣做的一個缺點。

(iii)
當COMA與COMB非連接時，別人或可經電話線存取COMA內文件。陳先生可用什麼安全措施來防止這些未經許可的存取？（6分）

(d)
繪一簡單有標號的顯示COMB如何與COMA連接。（2分）

電腦科（1994年）試卷二

Q1.
(a) 本部須使用Pascal作答。

	program FAC;

var n, temp, j : integer;

begin

readln (n);

temp := 2;

for j := 1 to n-1 do

temp := temp * n;

writeln (temp);

end.


(i) 空運行上列程序。填妥下表以表示各輸入值的相應輸出值：

	輸入值
	2
	3
	5
	6

	輸出值
	
	
	
	


(ii) 上列程序為要計出n(n – 1)(n – 2) … 1的積，其中n是一正整數，然而，程序內有若干錯誤。填妥下表以示所需的更正。

	原有的程序語句
	更正後的程序語句

	
	


(iii) 編寫一程序段來代替程序的輸入語句，使程序只接受正整數。若用戶輸入非正數的整數時，程序須顯示“REENTER PLEASE”字樣以要求用戶把數值重新輸入。

	

	


（10分）

(b)
下圖顯示以一表來貯存一正數鏈表 {n1,n2,n3,n4,n5,n6,n7} 的方法。
	0
	-999
	1

	1
	n1
	3

	2
	n3
	4

	3
	n2
	2

	4
	n4
	7

	5
	n6
	6

	6
	n7
	-888

	7
	n5
	5

	8
	---
	---


(i) 下列各項有什麼目的？

-999

	


-888

	


(ii) 就下列各獨立情況，在各空格填上正確數字，以示更新後的鏈表如何在表中貯存。

	刪除n2及n7後
	n4及n5互換位置後
	把m加在n6及n7之間後

	0
	-999
	1
	0
	-999
	1
	0
	-999
	1

	1
	n1
	2
	1
	n1
	3
	1
	n1
	3

	2
	n3
	4
	2
	n3
	7
	2
	n3
	4

	3
	n2
	2
	3
	n2
	2
	3
	n2
	2

	4
	n4
	7
	4
	n4
	5
	4
	n4
	7

	5
	n6
	-888
	5
	n6
	6
	5
	n6
	8

	6
	n7
	-888
	6
	n7
	-888
	6
	n7
	-888

	7
	n5
	5
	7
	n5
	4
	7
	n5
	5

	8
	---
	---
	8
	---
	---
	8
	m
	6


（15分）

Q2.
NDATE是一程序，此程序接受1993年的一個日期，然後把該日期的n日後的日期輸出，其中n是小於365的正整數。（注意：1993及1994年二月份均有28日。）

程序的輸出樣本如下：（在所示的輸出中，各問號後面的信息均由使用者從鍵從盤輸入，其餘則由程序輸出。）

【輸出樣本1】
	Q: Enter the given date:

month ? 
13

Error - re-enter using 1-12

month ? 
8
day ? 
18
Enter the number of days after the above date:

n ? 
1000

Error - re-enter using 1-364

n ? 
-20

Error - re-enter using 1-364

n ? 
1
A: It is 19 August 1993.


【輸出樣本2】
	Q: Enter the given date:

month ? 
2

day ? 
29

Error - re-enter the day

day ? 
-9

Error - re-enter the day

day ? 
20

Enter the number of days after the above date:

n ? 
10

A: It is 2 March 1993.


【輸出樣本3】
	Q: Enter the given date:

month ? 
2

day ? 
19

Enter the number of days after the above date:

n ? 
364

A: It is 18 February 1994.


【輸出樣本4】
	Q: Enter the given date:

month ? 
12

day ? 
28

Enter the number of days after the above date:

n ? 
26

A: It is 23 January 1994.


這程序包括子程序INIT、INPUT_AND_CHECK、CALCULATE及OUTPUT_DATE。程序的基本結構如下所示：

	1
	program nDate;

	2
	var n, ipday, ipmonth, day, month, year, c : integer;

	3
	(* declaration of arrays *)

	4
	‧‧‧

	11
	procedure Init;

	
	‧‧‧

	31
	procedure Input_and_check;

	
	‧‧‧

	51
	procedure calculate;

	
	‧‧‧

	71
	procedure output_date;

	
	‧‧‧

	91
	begin (* main program *)

	92
	init;

	93
	input_and_check;

	94
	calculate;

	95
	output_date;


	96
	end.


考生須使用的變量表列如下：

	Pascal
	數據類型
	解釋

	days
	整數陣列
	貯存各月份的日數，例如day[3]貯存31，即三月份的日數

	mname
	字符串陣列
	貯存各月份的名字，例如mname[3]貯存”March”

	C
	整數
	循環計數器

	ipday
	整數
	輸入日期中日的號數

	ipmonth
	整數
	輸入的月份，以數字代表，例如3代表三月

	n
	整數
	輸入的日數

	day
	整數
	輸出日期中日的號數

	month
	整數
	輸出的月份，以數字代表，例如3代表三月

	year
	整數
	輸出的年份


試只使用上列的變量，以Pascal編寫程序的下列各部分：

(a) 說明陣列的程序段：

	

	


（2分）

(b) 子程序INIT，此子程序把下列陣列初始化：

days及mname：

	

	


（6分）

(c) 子程序INPUT_AND_CHECK，此子程序接受月、日和日數，並為它們作有有效性檢驗：

	

	


（8分）

(d) 子程序CALCULATE，此子程序計算輸出的日、月和年。

	

	


（9分）

Q3.


上圖表示一間小型超級市場。框A是貨品陳列地點，B是出納員。
這超級市場僱一位出納員，顧客須排單行輪候付款。

假設下列三個觀察是正確的：

	觀察I：
	在每個時間單元的開始，N個顧客由A出來加入B的行列，
其中N是從(0, 1, 2, 3, 4, 5, 6)隨機選出的一個整數。

	觀察II：
	在每個時間單元剛要完結前，出納員為

3個顧客成服務　若　M≧5,

2個顧客成服務　若　M = 2、3或4,

1個顧客成服務　若　M = 1,

0個顧客成服務　若　M = 0,

其中M是行列內顧客的數目。

	觀察III：
	其他時間沒有顧客離開或加入行列。


現要編寫一個程序，用來模擬此超級市場內的輪候情況。這程序印出每個時間單元完結時行內顧客的數目，如下列輸出樣本所示：

	Unit(s) of time passed
	Number of customers in the queue

	1
	3

	2
	4

	3
	3

	4
	6

	．
	．


當行列內顧客的數目在連續的兩個時間單元均為零，或已過了2 000個時間單元時，程序便會自動終止。
這程序包括子程序TUNIT、CUSGEN及SERVE。程序的基本結構如下所示：
	1
	program simulate;

	2
	var q, x, y, t : integer;

	3
	(* q = number of customers in the queue *)

	4
	(* x,y = loop counters *)

	5
	(* t = previous number of customers in the queue *)

	
	

	11
	procedure tUnit;

	
	‧‧‧

	31
	procedure cusGen (var num:integer);

	
	‧‧‧

	51
	procedure serve (var num, pnum:integer);


	
	‧‧‧

	91
	begin (* main program *)

	
	

	
	end.


試以Pascal編寫程序的下列各部分：

(a) 子程序tUNIT，此子程序包含10 000次空循環，用來模擬一個時間單元的消逝：

	

	


（2分）

(b) 子程序cusGEN，此子程序產生一個0與6間（包括0及6）的隨機整數，然後將行列內顧客的數目加上該數：（考生可假設Pascal函數random產生一個大於0而小於1的隨機數。考生可使用變量num貯存行列內顧客的數目。）

	

	


（2分）

(c) 子程序SERVE，此子程序根據觀察II把行列內顧客的數目減0、1、2或3；（考生可使用變量pnum及num分別貯存上次及今次行列內顧客的數目。）

	

	


（6分）

(d) 主程序。

	

	


（15分）

Q6.
瑪莉經常在ABC化妝品店使用ABC卡購買化妝品。ABC卡上有一磁條如下圖所示：

	ABC卡


	磁條

	


店內所有貨品均有標籤，如以下圖樣：


[image: image4.png]



瑪莉還好貨品後，便把貨品帶到出納員約翰處。約翰用一輸入設讀貨品標籤。這輸入設備與一微型電腦連接。微型電腦在一秒內便把總值算出。總值顯示後，約翰請瑪莉拿出她的ABC卡來。

約翰把卡在另一機器上滑過，然後請瑪莉鍵入她的通行字。若通行字正確，收據便以下列樣式印出。

	ABC化妝品店

	31/10/93
	顧客姓名：瑪莉

	
	顧客編號：123

	ABC肥皂 (#182934)
	$12

	XYZ洗頭水 (#102343)
	$29

	總值
	$41

	
	多謝


在每月月底，瑪莉都收到ABC化妝品店寄出的帳單，列明瑪莉所購買的貨品及應付款項。瑪莉隨即把支票寄到ABC化妝品店結帳。

瑪莉對ABC化妝品店的電腦系統感到好奇。某日，她遇見ABC化妝品店的電腦程序員大衞。

	瑪莉：
	「請問貨品標籤和ABC卡上貯存了什麼信息呢？」

	大衞：
	「貨品標籤除貯存貨品編號外再無其他東西。ABC卡則只貯存一個信息，該信息是收據上所列出的其中一項。」

	瑪莉：
	「但哪個地方貯存顧客的通行字呢？」

	大衞：
	「微型電腦保存一名叫PWORD的文件，這文件貯存所有顧客的通行字。」


(a) (i) 瑪莉因為喜歡ABC化妝品店的付款方式，所以經常到那裡購物。試提出瑪莉喜歡這付款方式的兩個理由。

	

	


(ii) 舉出這付款方式對ABC化妝品店的兩個優點。

	

	


（4分）

(b) 舉出一個適合用來讀貨品標籤的輸入設備。

	

	


（2分）

(c) (i) 解釋為何把貨品定價貯存於貨品標籤內是不智的。

	

	


(ii) 微型電腦讀完貨品編號後，怎樣計出付款總值呢？試描述一個可能的方法。

	

	


（5分）

(d) 收據上列出的各項中，哪項應貯存在ABC卡內？試加以解釋。

	

	


（3分）

(e) ABC化妝品店容許某些職員存取PWORD。若該店經理欲防止這些職員透過讀PWORD知道顧客的通行字，他可以採取什麼安全措施？

	

	


（2分）

(f) 假設ABC化妝品店已發展為由一總部管理的連鎖店，且要進一步電腦化，使：

(I) 總部經理在每天休班時收到一份整體售分析報告，及

(II) 顧客可在各分店使用ABC卡購買化妝品。

試描述ABC化妝品店可怎樣進一步電腦化。描述時應說明所需的條件、軟件和安裝地點，並建議一個編製每天售貨分析報告的電腦系統操作過程。

	

	


（9分）

電腦科（1995年）試卷一（乙部）
Q1
(a) 下列為一些寄存器：

指令寄存器、
程序計數器、
累加器、
存貯數據寄存器、
存貯地址寄存器

(i) 寫出列任何兩個寄存器的功能。

(ii) 程序開始運行時，上列哪一個寄存器須予以初始化？
什麼初始值將會放入這寄存器內？

（8分）

(b)
微型電腦操作系統可依下列其中一方式貯存：

A – 全部在ROM內

B – 部分在ROM內，另一部分在磁盤內

分部舉出A比B為優之處及B比A為優之處各一點。

（4分）

Q2.
自動櫃員機(ATM)現今在和香港已為人普遍使用。顧客每天可多ATM提取最多$10 000。下列為從ATM提取現金的步驟：

	步驟一
	插入咭

	步驟二
	鍵入通行字

	步驟三
	鍵入金額

	步驟四
	取咭

	步驟五
	取現咭


(a) 把上列各步驟分類為輸入步驟或輸出步驟。

（2分）

(b) 寫出在允許提取現金前電腦須檢驗的四個項目，並加以解釋。

（6分）

(c) (i)  寫出兩個交互式系特點。

(ii)  解釋為何ATM系統應為一交互式系統。

（4分）

Q3.
在某電腦中，每個機器指令皆為一字節長，且以下列形式表示：

	位7
	
	
	
	
	
	
	位0

	
	
	
	
	
	
	
	

	操作碼
	操作數／地址


部分操作碼表列如下：

	操作碼
	助記碼
	解釋

	0101
	STO
	把累加器的內容貯存於所指定的地址內

	0010
	INC
	把累加器的內容增大，增加值為所指定的操作數

	0111
	NOT
	把累加器的內容的每一個位由1改為0及由0改為1，
例如01100111改為10011000

	1110
	HLT
	停止

	1001
	LDA
	把所指定地址的內容輸入累加器


(a) 這部電腦最多能有多少個不同的操作碼？

（2分）

(b) 下列為一機器碼程序，以十六進制數顯示：

	9A

	70

	21

	5B

	EF


(i) 以下列各方式重寫上列程序：

(A) 位組合 (bit-pattern)：

(B) 操作碼以助記碼顯示，操作數和地址以二進制顯示。

(ii) 若地址10102的內容為0010 00012，求程序執行後地址10112的內容。
（考生可假設累加器的長度也是一字節。答案須以二進制顯示。）

(iii) 此程序的目的是什麼？

(iv) 在上列機器碼程序中的數字A、0、1、B、F，哪個／些代表地址？

（10分）

Q4.
瑪莉欲編寫一程序，用以處理朋友的地址和電話目錄。

(a)
瑪莉編寫程序時，使用匯編語言而非高級語言，因為她希望程序運行得更快。

(i) 解釋為何瑪莉的程序必須翻譯後才能運行。

(ii) 為何一個用匯編語言編寫的程序一比一個相應用高級語言編寫的程序運行得更快？

(iii) 寫出編寫程序使用匯編語言而不使用高級語言的缺點兩個。

（6分）

(b)
瑪莉開始編寫程序前繪出以下的圖解：


(i) 解釋上列圖解如何能使瑪莉編寫程序的工作變得較為容易。

(ii) 完成編寫程序後，瑪莉發覺她的程序包含數個子程序。舉出兩個理由解釋何以包含子程序較易於維護。

（6分）

Q5.
(a) 下圖顯示某學校電腦室的電腦系統，供學生編寫程序。


T
代表只包含鍵盤和直觀顯示部件的終端機；

P
代表打印機；

C
代表有硬磁盤的電腦；

──
代表電纜。

(i) 解釋為何這系統不需要調制解調器。

(ii) 解釋在這系統中一部電腦如何可以同時服務三個月戶。

(iii) 舉出兩個理由，解釋為何當每一個T為具有硬磁盤的微型電腦所取代時，此系統的性能改善。
（8分）

(b)
舉出兩個理由，解釋為何用戶會喜歡使用連接在網絡的微型電腦多於使用獨立微型電腦。
（4分）

Q6.（注意：考生若選答本題，必須填寫上列三空格，並將本頁與答題簿繫，一併交回。）

某煤氣公司用電腦系統開發票及據給客戶。整個過程分為兩階段：

	第一階段：
	每月月底前一星期，電腦從「表讀數文件」、「客戶主文件」及「帳戶文件」檢索數據，並打印發票。

	第二階段：
	付款收妥後，付款額及有關地址和電話的更改事項即經鍵盤輸入電腦，並貯存在一事務文件作有效性檢驗，並產生一錯誤報告。經有效性檢驗後，電腦利用有效的事務文件來更新「客戶主文件」及「帳戶文件」，並打印收據。


(a)
在下圖加上流線，以完成第一階段的系統流程圖。
（2分）
(b)
使用下列字詞為第二階段的系統流程圖配上標號：

客戶主文件、有效性檢驗、收驗、付款額、有效的事務文件、更改事項、錯誤報告、更新、打印、事務文件、鍵盤輸入、帳戶文件。
（6分）

(c)
解釋為何事務文件與有效的事務文件應為順序文件。（2分）

(a) 客戶主文件與帳戶文件皆可貯存為隨機存取文件，試解釋這種做法如何能夠改良煤氣公司的服務。（2分）

電腦科（1995年）試卷二
Q1
(a) 約翰編寫一程序，用來求十一個積分的名次。此程序接受積分並輸出積分及其名次。（注意：積分的名次是積分由大至小排序後的位置，相同的積分則有相同的名次。）例如，若輸入下列積分：
120, 230, 118, 110, 300, 120, 110, 300, 450, 108, 101

則輸出為：

	450
	1

	300
	2

	300
	2

	230
	4

	120
	5

	120
	5

	118
	7

	110
	8

	110
	8

	108
	10

	101
	11


以下為約翰的程序：

	1
	program Qn1;

	2
	var MARK, RANK: array[1..11] of integer;

	3
	X, J, K, TEMP, PMARK, L, PRANK : integer;

	4
	begin

	5
	X :=1;

	10
	while X < 12 do

	15
	begin

	20
	X := X+1;

	25
	readln ( MARK )

	30
	end;

	
	

	35
	for J := 1 to 11 do 


{ Sorting }

	40
	for K := 1 to 11-K do

	45
	if MARK[J] > MARK[J+1] then

	50
	begin

	55
	MARK[K] := MARK[K+1];

	60
	MARK[K+1] := MARK[K];

	65
	end;

	
	

	70
	PMARK := -1; 


{ Previous mark }

	75
	PRANK := 1; 


{ Previous rank }

	80
	for L := 1 to 11 do 
{ Ranking }

	85
	begin

	90
	if PMARK = MARK[L]

	95
	then RANK[L] := PRANK

	100
	else RANK[L] := L;

	105
	PMARK := MARK[L]

	110
	end;

	
	

	115
	for X := 1 to 11 do

	120
	writeln ( MARK[X]:3, '':5, RANK[X] )

	125
	end.


然而程序中有數個錯誤。填寫下表以顯示這些錯誤及其改正：

	錯誤說明
	改正

	
	


（10分）

(b) 把下列算法寫成一BASIC或Pascal程序：

1. 說明一個一維整數陣列PASSWD，下標範圍1至50

2. 在屏幕顯示”PLEASE ENTER THE PASSWORD”
3. 設陣列下標變量K的初始值為1：

4. 當K < 51時，執行下列各項：

接受一鍵入的字符，並把它貯於一變量中

把PASSWD的第K個元素PASSWD
[image: image5.wmf]K

賦值為該鍵入字符的ASCII碼

把K加1

5. 設整數變量PIN的初始值為0

6. 用以下公式計算PIN的值：

PIN = 1*PASSWD1 + 2*PASSWD2 + 3*PASSWD3 + … + 50*PASSWD50
7. 輸出PIN

	

	


（15分）

Q2.
以下子程序將一個單字符CH轉變為一個長度等於4的字符串SCODE。

	20
	procedure ChToStr;

	21
	begin

	22
	if ch = 'A' then num := 1;

	23
	if ch = 'B' then num := 2;

	24
	if ch = 'C' then num := 3;

	25
	if ch = 'D' then num := 4;

	26
	if ch = 'E' then num := 5;

	27
	if ch = 'F' then num := 6;

	28
	if ch = 'G' then num := 7;

	29
	if ch = 'H' then num := 8;

	30
	if ch = 'I' then num := 9;

	31
	if ch = 'J' then num := 10;

	32
	if ch = 'K' then num := 11;

	33
	if ch = 'L' then num := 12;

	34
	if ch = 'M' then num := 13;

	35
	if ch = 'N' then num := 14;

	36
	if ch = 'O' then num := 15;

	37
	sCode := '';

	38
	for x := 1 to 4 do

	39
	begin

	40
	qValue := trunc (num/2);

	41
	rValue := num - 2 * qValue;

	42
	if rValue = 0 then sCode := 'A' + sCode;

	43
	if rValue = 1 then sCode := 'B' + sCode;

	44
	num := qValue;

	45
	end;

	46
	end;


(a)
為下列每個CH寫下對應的SCODE。
	CH
	SCODE

	C
	AABB

	E
	

	G
	

	A
	

	N
	

	D
	

	M
	


（6分）

下列子程序將一個長度等於8的字符串SPAIR轉變為一個單字符PCH。

	50
	procedure strToCh;

	51
	begin

	52
	AValue := 0;

	53
	FValue := 1;

	54
	for y := 1 to 8 do

	55
	begin

	56
	CD := copy (sPair, 9-y, 1);

	57
	if CD = 'B' then AValue := AVlue + FValue;

	58
	FValue := FValue * 2;

	59
	end;

	60
	pCH := chr(AValue);

	61
	end;


(b)
為列每個SPAIR寫下對應的PCH。

	SPAIR
	PCH

	ABAABBAB
	

	ABABBBBA
	

	ABBBAAAB
	

	AABBABAB
	


（6分）

下列程序使用上述兩個子程序，將一個輸入的字符串IPSTRINO轉變為一個較短的字符串SHSTRING。

	
	program stToShst;

	
	var num,x,y,k,QValue,RValue,AValue,FValue,halfLen : integer;

	
	sCode, shString, sPair, ipString, ch, CD, pCH : string;

	
	begin

	
	shString := '';

	
	readln (ipString);

	
	halfLen := trnc (length(ipString)/2);

	
	for k := 1 to halfLen do

	
	begin

	
	ch := copy (ipString, 2*k-1, 1);

	
	chToStr;

	
	sPair := sCode;

	
	ch := copy (ipString, 2*k, 1);

	
	chToStr;

	
	sPair := sPair + sCode;

	
	strToCh;

	
	shString := shString + pCH;

	
	end;

	
	writeln (shString);

	
	end.


(c)
當IPSTRING是“CEGAENDM”時，寫出SHSTRING的內容。

	

	


（4分）

(d)
改寫程序中的輸入部分，使這程序只接受長度為偶數的符串，同時如果輸入字符串的長度不是偶數，這程序則要求用戶重新翰入。

	

	


（3分）

(e)
假設IPSTRING只包含字母「A」、「B」、…、「N」、「O」，為下列每個SHSTRING寫出對應的IPSTRING。
	ipString
	shString

	EADC
	QC

	
	bf

	
	AF


（6分）

Q3.
在ABC公司中，所有僱員的底薪均高於$3000，若超時工作，則可獲得補薪。

(a)
編寫一子程序，此子程序接受底薪及超時工作的時數，並作有效性檢驗。
下列是這子程序的輸出樣本。（在輸出樣本中，所有問號後的信息由用戶經鍵盤輸入，其餘的則由程序輸出。）

	Q: Enter the basic salary
? 1000

Re-enter using a greater value
? 3000

Re-enter using a greater value
? 20000

Q: Enter the number of overtime hours
? -2

Re-enter using a non-negative number
? 10


	

	


（7分）

超時補薪根據下列規則用超時工作的時數和底薪計算出來。

	規則A：
	首50小時的補薪比率是$100／小時，其後的50小時是$60／小時。

	規則B：
	如果超時工作的時數多於100，只有首100小時可獲補薪，其餘的則不獲補薪。

	規則C：
	如果計算出來的超時補薪高於底薪，則超時補薪須修訂至與底薪相等。


(b)
編寫一子程序，此子程序用底薪及超時工作的時數計算出超時補薪。

	

	


（8分）

(c)
利用 (a) 和 (b) 的子程序，編寫一程序，此程序接受底薪及超時工作的時數，作有效性檢驗，計算超時補薪，並輸出總薪金（即底薪和超時補薪之和）。考生毋須寫出變量和子程序的說明。

下列是這程序的輸出樣本。（在輸出樣本中，所有問號後的信息由用戶經鍵盤輸入，其餘的則由程序輸出。）
	Q: Enter the basic salary
? 10000

Q: Enter the number of overtime hours
? 10

The total salary is $11000.


	

	

	

	


（5分）

(d)
(i) 為要測試程序是否遵守則A和B，所輸入的底薪值必須充分大（例如$20000）。
試解釋理由。

	

	


(ii) 當底薪為$20000時，輸入的超時工作的時數有20、70和120，以測試規則A和B在不同情況下的應用。試指出所要測試的不同情況。

	測試數據
	要測試的情況

	底薪
	超時工作的時數
	

	20000
	20
	

	20000
	70
	

	20000
	120
	


（5分）

Q4.
（注意：本題中，考生如能展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲4分）
宇宙書局是一圖書公司,設有多間分店。

公司的總辦事處安裝了一電腦系統。這系統保存一「書籍主文件」，其結構如下：

	字段
	字段名稱
	內容

	1
	REFERENCE
	書籍參考編號

	2
	NAME
	書籍名稱

	3
	AUTHOR
	書籍作者

	4
	PUBLISHER
	書籍出版商

	5
	STOCK
	書籍在總辦事處的存貨數量


分店助理可向總辦事處定書。他們定書時須填妥「定書表格」如下：


每分店須把「定書表格」成批遞交總辦事處，並在每批「定書表格」附上「分店成批首標表格」一份如下：

總辦事處的電腦操作員把「定書表格」內的數據輸入電腦。電腦隨即為數據作有效性檢驗，然後將有效的數據貯存在一「事務文件」內。

電腦利用「事務文件」和「書籍主文件」產生兩份報告：「送貨單」和「購貨單」。「送貨單」根據分店的定書表格顯示要送往各分店的書籍的名稱及數量。「購貨單」列出須為總辦事處購買每本書籍的參考編號和數量。每本書籍在送貨後在總辦事處的存量應維持在5至100本之間。

電腦更新「書籍主文件」，隨即刪除「事務文件」。

(a) 在「書籍主件」中，書籍的參考編號有什麼功用？

	

	


（2分）

(b) 如果司經理要用「書籍主文件」來分析書籍的需求量和佔計可得的利潤，舉出三個這文件須額外加入的字段。

	

	


（3分）

(c) 試列出在更新後刪除「事務文件」的一個好處和一個壞處。

	

	


（2分）

(d) 當進行數據有效性檢驗時，電腦須檢驗電腦作員所輸入的數據是否跟「書籍主文件」所貯存的數據一致。試簡述這個檢驗過程。

	

	


（2分）

(e) 試描述「分店成批首標表格」內的「分店編號」及「成批內定書表格的數量」如何能夠用來減少輸入錯誤。

	

	


（6分）

(f) 試描述一個電腦從「事務文件」和「書籍主文件」產生「購貨單」的算法。

	

	


（6分）

電腦科（1996年）試卷一（乙部）
Q1.
(a) 下圖中，方格代表電腦的主要硬件部件，帶箭咀的線代表部件的數據流。

(i) 寫出方格X所代表的部件名稱。舉出一個設備，作為這部件的例子。

(ii) 寫出方格Y所代表的部件名稱。舉出一個設備，作為這部件的例子。

（4分）

(b)
下圖中，方格A及B代表電腦中央處理器內的兩個寄存器。

(i) 寫出方格A所代表的寄存器名稱。

(ii) 寫出方格B所代表的寄存器名稱。

(iii) 寫出位於中央處理器內的任何其他三個寄存器的名稱。

(iv) 寫出控制總線的主要功能。

(v) 若方格B代表的寄存器包含16位，問電腦最多能存取多少個存貯單元？

（8分）

Q2.
CLASSA和CLASSB是兩個結構相同的文件，如下所示：

	欄
	欄名
	內容

	1
	NAME
	學生姓名

	2
	STUDNUM
	學生編號

	3
	AGE
	年齡


CLASSA貯存下列記錄

	記錄
	NAME
	STUDNUM
	AGE

	1
	Wang Tai Man
	39281
	12

	2
	Wong Man Yi
	12365
	13

	3
	Li Tak Kin
	98714
	10

	4
	Law Sai Min
	65217
	12

	5
	Mak Mei Mei
	34250
	15


CLASSB貯存下列記錄

	記錄
	NAME
	STUDNUM
	AGE


	1
	Cheung Che Lin
	23483
	14

	2
	Wan Biu
	53341
	11

	3
	Tang siu Kuen
	13251
	10

	4
	Leung Shing
	62464
	11

	5
	Mui Chan Chun
	74313
	13


(a)
若按學生姓名的英文字母次序將CLASSA排序，試寫出CLASSA的第一個記錄。

（1分）

(b)
若按學生編號由大至小將CLASSA及CLASSB排序，再將CLASSA及CLASSB依學生編號合併成一個文件，試寫出合併後文件的第四及第八個記錄。

（2分）

(c)
每個學生編號最右邊的數字是使用下列公式計算出來的：

最右邊的數字 = 用7除左邊四個數字之和後所得的餘數

(i) 學生編號最右邊的數字有作用？

(ii) 寫出CLASSA及CLASSB內所有無效的學生編號。

（5分）

(d)
CLASSA及CLASSB有下列兩個弱點：

弱點1：
沒有區分男女學生；

弱點2：
即使學生名單沒有改變，也要定期更新文件。

舉出在文件結構上的兩項修改，以除去上述弱點。

（4分）

Q3.
一顯示板由七條光棒（編號0, 1, 2, 3, 4, 5,及6）組成，如下圖所示：

Bit-Pattern:
每條光棒均可開啟或關掉。

藉開啟適當光棒，可將一個十進制數字（0, 1, … , 9）顯示在板上。例如開啟編號號0、1、2、3、4及5光棒，便顯示出數字0，如下所示：

現使用一專用電腦來控制顯示板各光棒的開關。

該電腦依下列規則執行一字節長的指令：

	規則1：
	位0至6用來控制圖樣的顯示。
若位i至1，則開啟光棒i；
若位i是0，則關掉光棒i。

	規則2：
	位7用來控制顯示的持續時間。
若位7是0，則圖樣的顯示持續2秒。
若位7是1，則圖樣的顯持續3秒。


	位7
	
	
	
	
	
	
	位0

	
	
	
	
	
	
	
	


(a)
閲讀下列程序

0000 0110

1111 1101

1111 1111

(i) 依先後次序寫出程序所顯示圖樣。

(ii) 程序總共用了多少時間來顯示圖樣？

（4分）

(b)
(i) 編寫一程序，依次顯示數字2和3。每一數字須顯示兩秒。

(ii) 編寫一程序，依次顯示數字2、3、4和5。
在顯示兩個數字間，程序須將所有光棒關掉三秒。程序的總執行時間須為17秒。

（8分）

Q4.
某旅客資料中心設有一電腦系統，供遊客查詢各項資料。該系統使用腦碰型螢幕作輸入（即電腦能辨認出螢幕被觸碰的位置），且使用者可選擇英文或中文為語言媒介。

以下是在螢幕上顯示出的第一個項目單：

選擇語言後，螢幕上顯示的第二個項目單如下：（注意：第二個項目單會根據所選擇的語言以英文或中文顯示。）


(a)
以觸碰型螢幕顯示器作為系統的輸入設備，試舉出其優點及缺點各一。

（2分）

(b)
使用者在第二個項目單作出選擇後，系統便將有關的旅遊資料顯示出來。資料顯示後，第二個項目單會再出現在螢幕上。

(i) 資料可藉文字、圖形或其他形式向使用者顯示。除文字和圖形外，試為此系統建議兩種資料顯示形式。

(ii) 就(b)(i)各個答案，分別建議一個適用於顯示資料的輸出設備。

(iii) 若在長時間內沒有人按螢幕，試建議此系統應做些什麼，並就所建議舉出一個理由。

（8分）

(c)
除旅客資料中心外，寫出兩個適宜使用此類電腦系統的地點。

（2分）

Q5.
某醫院設有一個電腦系統，用來處理所有病人的資料。

(a) 當病人要入院留醫時，醫院職員會將病人的身份證號碼入電腦。

(i) 為什麼要記錄病人的身份證號碼？

(ii) 建議一個數據校驗方法和一個有效性檢驗方法，以確保身份證碼輸入正確。

（3分）

(b) 當新病人入院時，醫院職員會將病人的身份證號碼、姓名、地址、電話號碼、入院日期等鍵入電腦。

(i) 為什麼要記錄入院日期？

(ii) 寫出其他三個應鍵入電腦的個人資料。

（5分）

(c) 該醫院設立一通行字系統，為了防止別人未經授權而存取個人資料文件。

描述文件內的個人資料仍有可能泄漏的兩條途徑，並分別就這兩條途徑建議一項預防措施。

（4分）

Q6
(a) 分別為下列人士舉出一類對其工作最有幫助的應用程序：

(i) 作家；

(ii) 會計師；

(iii) 人事部經理；

(iv) 建築師。

（4分）

(b) 「若操作系統不存在，則應用程序不能運作。」
上述句子是否正確？試加以解釋。

（3分）

(c) 軟件公司一般會時常它的軟件產品推出新版本。

(i) 舉出兩個理由解釋為何軟件公司經常製造軟件產品的新版本。

(ii) 使用軟件產品現有版本的人士應先考慮幾個因素才購買該產品的新版本。寫出應考慮的三個因素。

（5分）

電腦科（1996年）試卷二
Q1
(a) 現要編寫一程序來執行下列任務：

－　　接受一以「!」作結尾的字符序列

－　　以反向次序將序列（不包括「!」）輸出

以下是這程序的一個運行樣本：

	[Enter a sequence of characters terminated by !]

abcde!

The sequence in reserve order is: edcba


志強採用以下方法來編寫這程序：

將字符逐一讀入並放置在一陣列內。

以反向次序將陣列元素印出。

他編寫的程序如下所示：

	行號
	程序語句

	1
	program Q1;

	2
	var box : array[1..256] of char;

	3
	cnt, last : integer;

	4
	ipchar : char;

	5
	begin

	6
	cnt := 1;

	7
	last := 1;

	8
	writeln ('[Enter a sequence of characters terminated by !]');

	9
	repeat

	10
	readln (ipChar);

	11
	ipChar := box[cnt];

	12
	last := cnt;

	13
	cnt := cnt - 1;

	14
	until (ipChar='?');

	15
	writeln;

	16
	write (' The sequence in reserve order is: ');

	17
	for cnt := last downto 1 do

	18
	write (box[last]);

	19
	writeln;

	20
	end.


然而，主程序內有幾個錯誤。填妥下表以示所有錯誤的位置及其更正。

	行號
	更正後的語句

	
	

	
	


（12分）

(b) 把以下算法轉換成一個Pascal程序：

1. 說明DFILE為文本文件。

2. 說明CNT為整數變量。

3. 說明XCHAR為字符變量。

4. 設定CNT為零。

5. 將DFILE與磁盤文件名FDATA聯繫。

6. 準備DFILE，以讀取資料。

7. 在未達至文件結尾時，執行以下工作：

從DFILE讀取一字符，並放置於XCHAR內：

如XCHAR等於’A’，則將CNT增加1。

8. 顯示CNT。

9. 關閉文件DFILE。

	

	


（13分）

Q2.
已知函KR及KL如下：

	11
	procedure KR (var ipString:string);

	12
	begin

	13
	KR := copy (ipString,1,length(ipString)-1);

	14
	end;


	16
	procedure KL (var ipString:string);

	17
	begin

	18
	KL := copy (ipString,2,length(ipString)-1);

	19
	end;


(a) 寫出列程序語句的輸出：
(i) writeln (KR('123456'));

	


(ii) writeln (KL('123456'));

	


(iii) writeln (KR(KL('123456')));

	


（3分）

(b) 描述下列各過程的目的：
(i) KR

	


(ii) KL

	


（2分）

已知過程KRN及KLN如下：

	21
	procedure KRN (var ipString:string; N:integer);

	22
	begin

	23
	while N>0 do

	24
	begin 

	25
	ipString := KR(ipString);


	26
	N := N-1;

	27
	end;

	28
	end;


	31
	procedure KLN (var ipString:string; N:integer);

	32
	begin

	33
	while N>0 do

	34
	begin 

	35
	ipString := KL(ipString);

	36
	N := N-1;

	37
	end;

	38
	end;


(c) 寫出下列程序語句的輸出：

(i) X:=‘123456’;  KRN (X,2);  writeln (X);
	


(ii) X:=‘123456’;  KLN (X,4);  writeln (X);
	


（4分）

(d) 就下列各情況，寫出過程KRN(IPSTRING, N)的結果。

(i) N≦0

	


(ii) 0<N<length(ipString)

	


(iii) N≧length(ipString)

	


（6分）

下列程序含有過程KR、KL、KRN及KLN：

	1
	program Q2;

	2
	var source:string;

	3
	X,L : integer;

	4
	star : string;


（*過程說明*）…
	91
	begin

	92
	write ('Enter a string:');

	93
	readln (source);

	94
	L := length(source);

	95
	for X := 0 to L do begin

	96
	KRN(source,X);

	97
	writeln (X);

	98
	end;

	99
	end.


(e) 若輸入字符串是‘123456’，寫出程序的輸出。

	


（3分）

現將主程程序修改如下：

	91
	begin

	92
	   write ('Enter a string :  ');

	93
	   readln (SOURCE);

	94
	   L := length(SOURCE) div 2;

	95
	   STAR := '';

	96
	   for X := 0 to L do

	97
	      begin

	98
	          KRN(SOURCE,X);

	99
	          KLN(SOURCE,X);

	100
	          writeln (STAR+SOURCE+STAR);

	101
	          STAR := '*'+STAR;

	102
	      end;

	103
	end.


(f) 就下列各輸入字符串，寫出經修改的程序的輸出。

(i) '123456'

	


(ii) '123456789'

	


（7分）

Q3
一家長途巴士公司經營40條巴士路線。
每一條巴士路線將中央巴士總站C與另一巴士總站Bi連接（其中i = 1, 2, …, 40），如下圖所示：


該巴士公司經理欲編寫一Pascal程序來計算巴士收費。

每一巴士路線有：

－　　路線名稱；

－　　由C到Bi的距離(km)，以整數為單位；

－　　收費率($/km)，以整數為單位。

每一條巴士路線的收費按下列公式計算：

巴士收費 = 距離x收費率

下列程序段說明一個數據結構，用來貯存巴士路線的資料。

	type BL = record

Bname:     (1)     ;

Bdist:      (2)     ;

Brate:      (3)     ;

end;

var BR :    (4)      [1..40] of     (5)     ;


在此數據結構中，BNAME、BDIST及BRATE分別貯存巴士路線的名稱、距離及收費率。

(a) 將下列空格填妥，以完成上述數據結構。

	(1)
	

	(2)
	

	(3)
	

	(4)
	

	(5)
	


（5分）

假設已將變量BR在程序的「變量說明部分」說明，且BR已貯存了所有巴士路線的資料。

(b) 編寫一過程，以輸出各路線的名稱(Route Name)、距離(Distance)、收費率(Rate)和巴士收費(Bus Fee)，如下所示：
	Route Name
	Distance (km)
	Rate ($/km)
	Bus Fee ($)

	NORTH TOWN
	30
	3
	90

	WEST POINT
	25
	2
	50

	EAST PARK
	28
	3
	84

	…
	
	
	


	

	


（5分）

(c) 編寫一過程，以接受一字符串（使用提示「Enter the name of a route:」），找出名稱與輸入字符串相同的路線，然後輸出該路線的名稱、距離及收費。若找不任何路線，則輸出信息「No such route found」。

下列為過程的樣本輸出：

〔樣本1〕
	Q: Enter the name of a route: 
NORTH TOWN

Route name: 
NORTH TOWN

Distance: 
30 km

Bus fee: 
$90


〔樣本2〕

	Q: Enter the name of a route: 
NORTH ROOM

No such route found


（8分）

(d) 編寫一個過程，以找出收費最少的巴士路線，及輸出該線的名稱和收費如下所示：

	Route name: 
HIGH STREET

Bus fee: 
$5


	

	


（7分）

Q4
（注意：本題中，考生如能展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲4分。）

某舊生會每年向會員收取會費，並定期郵寄會訊給各會員。

該會沒有使用電腦作業。它的人手操作系統有：

－　郵寄各單，

－　會員登記卡，及

－　會費記錄表。

郵寄名單包含地址標籤如下所示：

	Mr Chan Tai Man

136 High Street

3/F, Hong Kong
	Miss Cheung Siu Ling

149 Prince Edward Road

2/F, Kowloon


會員登卡按會員姓名的英文字母次序排序，每張卡的格式如下：

	姓名：

	性別：

	地址：

	電話號碼：

	身份證號碼：

	畢業年份：

	職業：

	會員號碼：


收費記錄表用來記錄收費，其格式如下：

	姓名
	92
	93
	94
	95
	96
	97

	Chan Tai Man
	(
	(
	(
	(
	(
	

	Au Kin Leung
	(
	(
	(
	(
	
	

	Poon Tak Kin
	(
	
	(
	(
	
	

	… …
	
	
	
	
	
	


（(＝ 已交會員費）

申請入會者須填妥會員登記卡及繳交會員費。該會核對登記卡上的資料後，將該卡放在正確位置，並將有關資料加在邸寄名單及收費記錄表上。

若會員

－　連續三年沒有繳交會費；

或

－　沒有繳交一年會費，並與會方失去聯絡，

則會被界定為不活躍會員。
該會每年年尾將不活躍會員的會藉刪除。

該會現正準備將其人手操作系統電腦化。

(a) 申請入會者須呈交某些文件，以供核對其登記卡上的資料，舉出兩份此類文件，並解釋如何使用它們核對資料。

（4分）

(b) 試指出收費記錄表兩個嚴重的設斗漏洞，並建議如何解決此問題。

	

	


（4分）

(c) 描述刪除所有不活躍會員的會藉所涉及的操作。

	

	


（5分）

(d) 假設該會已將其系統電腦化，且使用一名為MEMBER的電腦文件來貯存系統運作所需的會員資料。

完成下列表格，以顯示一個適合的MEMBER記錄結構。

	欄名
	內容描述

	
	

	
	


（6分）

(e) 該會的主席恰巧是一家信用卡公司的經理。該公司印有單張，用來宣傳其信用卡。

若該會主席利用該會的郵寄名單將信用卡宣傳單張直接寄給各會員，則屬侵犯私隱權，試解釋原因。

	

	


（2分）

電腦科（1997年）試卷一（乙部）
Q1
某微型電腦的硬件部件以一條總線連接起來，如下圖所示：

(a) 以上哪些硬件部件是輸出處理？

（2分）

(b) 總線由三組電線組成，每組電線運送不同種類的資料。寫出由這三組電線運送的三種資料。

（3分）

(c) 寫出使用硬磁盤而非軟磁盤的兩個優點。

（2分）

(d) 某學生編寫了一程序，他欲將程序貯存以作目後使用。解釋為何他應將程序貯存

(i) 於硬磁盤內而非於RAM內；

(ii) 於硬磁盤內而非於ROM內。

（2分）

(e) 微型電腦每次開啟時，首先需要執行一個用來啟動電腦的程序。解釋為何此程序必須貯存於ROM內而非於硬磁盤內。

（3分）

Q2
(a) 約翰是一間電腦公司的系統分析員。約翰現時負責為顧客設計以下系統：

系統A：電腦模擬飛行遊戲

系統B：工廠工資系統

系統C：連鎖店鎖售點系統

(i) 約翰決定系統A應為一實時系統。寫出一個理由支持約翰的決定。

(ii)  約翰決定系統B應為一成批處理系統。寫出一個理由支持約翰的決定。

(iii)  約翰決定系統C應為一交一互式系統。寫出一個理由支持約翰的決定，並且為系統C建議一種適合用來貯存產品價錢的文件組織，也為建議舉出一個理由。

（8分）

(b) (i) 在設計系統時，為了確保系統符合用戶的需要，系統分析員須準確界定於系統的目標。簡單描述系統分析員如何收集用戶資料以界定系統目標。

(ii) 除系統分析員外，寫出兩個與電腦有關的職業的名稱。

（4分）

Bit-Pattern:
Q3
某公司使用機械人將貨物從一地點移到另一地點。機械人接受有7個位的指令如下：

	位6
	位5
	位4
	位3
	位2
	位1
	位0

	
	
	
	
	
	
	


每一指令使機械人選擇一個方向（向北、向東、向南或向西），朝該方向移動數步
（步數為0、1、2或3），然後完成一個動作（提起貨物、放下貨物或無動作）。

機械人的方向、步數及動作分別根據6 – 5位、4 – 3位及2 – 1位按下表決定：

	6 – 5位
	00
	01
	10
	11

	方向
	向北
	向東
	向南
	向西


	4 – 3位
	00
	01
	10
	11

	步數
	0
	1
	2
	3


	2 – 1位
	00
	01
	10

	動作
	無動作
	提起貨物
	放下貨物


位0是偶數奇偶校驗位。

下圖顯示機械人移動的範圍：

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	S
	
	
	


注意：向頁頂的方向代表向北，向右邊的方向代代表向東，每一方格代表一步。
S點是機械人的起步點。
(a) 將上圖抄到你的答題簿。在你答題簿的圖上，畫出機械人執行以下指令序列時所經的路線：（在圖上使用字符「P」來表示機械人提起貨物的位置，使用「R」來表示機械人放下貨物的位置，使用「E」來表示機械人最後的位置。）
（5分）
	0010001

0111010

1001101

1110001

1001000

0101000


(b) 下圖顯示機械人的某一路線：

	
	
	P
	

	
	
	
	R

	
	
	
	

	S
	E
	
	


機械人在S點起步，在P點提起貨物，在R點放下貨物及在E點終止它的行程。

寫出上述路線及動作的指令序列。

（5分）

(c) 寫出一含有兩個指令的序列。使機械人在起步位置提起貨物，然後向北面移動一步後將貨物下。

（2分）

Q4
某程序編寫員編寫了一高級語言程序程序A，然後使用一編譯程序將程序A翻譯成一可執行的機器碼程序程序B。

	程序A
	
	程序B

	DO WHILE A>B

DELETE C

RESTORE D

…
ENDDO

…
	
由編譯程序翻譯
	0011 0110 0011 1100

0111 1110 0010 1101

1011 0110 1010 1100

0001 0011 0011 1001

0111 0111 0011 0100

…


(a) 編譯程序翻譯高級語言程序的方法與解釋程序的方法不同。描述編譯程序與解釋程序與解釋程序在翻譯方法上的一個主要分別。
（2分）

(b) 為何電腦運行程序A前必須先將程序A翻譯成程序B？
（2分）

(c) 程序編寫員編寫程序A時，他不在同一欄開始每一行。試舉出他這樣做的一個理由。
（2分）

(d) 假設程序A翻譯成程序B後，程序編寫員意外地刪除了程序A。
（4分）

(i) 解釋為何程序編寫員還能運行他的程序。

(ii) 解釋為何程序編寫員在給他的程序除錯時會感到困難。

(e) 程序編寫員售賣他的程序時，他只供應程序B給購買者。舉出一個理由為何他不供應程序A給購買者。
（2分）

Q5
李先生在一間廣告公司工作，負責為客戶設計及製作雜誌廣告。他拍攝照片，並利用掃描器將照片輸入電腦內。

藉使用一圖形軟件包，李先生能處理已輸入電腦的照片，又能在照片上加入文字和圖像。

(a) 寫出利用圖形軟件包改變圖像外貌的三種方式。

（3分）

李先生也使用掃描器將文字輸入電腦。文字和照片以同樣的方式輸入電腦，惟電腦需要一特别程序才能辨別出文字中的個別字符。

(b)  (i) 寫出上述文字輸入方法的名稱。

(ii) 舉出這文字輸入方法的另一個現實生活應用。

（2分）

李先生滿意自己的設計時，更用打印機印出作品的硬副本。

(c)  (i) 就打印質素、速度及成本三方面對墨噴打印機和激光打印機作出比較。

(ii) 墨噴打印機是否一種頁式打印機？激光打印機是否一種頁式打印機？

（4分）

李先生現正考慮改進他的電腦，以便提高工作效率。

(d) 就下列各硬件部件，解釋為何改進該部件會有助於提高工作效率：

(i) 隨機存取存貯器

(ii) 中央處理器

(iii) 硬磁盤

（3分）

Q6
假設教育署設有一大型中央電腦，電腦內安裝了大量的「免費軟件」（即免費發放的軟件）。為使學校能夠透過公共電話線存取這些免費軟件，教育署給每間學校一部裝有調制解調器及通信軟件包的微型電腦系統。

(b) (i) 解釋為何透過公共電話線存取資料時需要使用調制解調器。

(ii) 為要將學校的微型電腦與中央電腦連接，你認為是否必須在兩部電腦內安裝一套相同的通信軟件包？試簡單解釋。

（4分）

(c) 假設教育署購買一商業用程序並將它安裝在中央電腦內。教育署容許學校下載該程序的一個副本。

(i) 解釋為何這種做法可能違反版權法。

(ii) 為教育署建議一方法解決這情況下的版權問題。

（4分）

(d) 假設現將中央電腦與考試局的電腦連接。描述考試局可透過此連繫提供給學生的兩種可能的服務。（4分）

電腦科（1997年）試卷二
1. (a) 文華欲編寫一程序，該程序：

－　接受一已排序且以「*」作結尾的名字序列：

－　輸出序列內的名字，重複的名字只會輸出一次。

文華使用以下方法來編寫此程序：

逐一接受名字，並將名字置於一陣列內。

輸出陣列的第一個元素。

在餘下的各元素中，若元素與前一個元素不相同，則輸出該元素。

以下是這程序的一個運行樣本：

	Please enter names:

Bill

Bill

Cindy

David

David

David

Kelvin

*

The output is:

Bill

Cindy

David

Kelvin


文華編寫的程序如下指示：
	行數
	程序語句

	1
	program Q5;

	2
	var  CNT, K: integer;

	3
	NAME: string;

	4
	A: array[1..100] of string;

	5
	begin

	6
	CNT:=0;

	7
	writeln ('Please enter names:');

	8
	repeat

	9
	read (NAME);

	10
	if NAME<>'*' then

	11
	begin

	12
	CNT:=CNT+1;

	13
	NAME: =A [CNT]

	14
	end

	15
	until (NAME<>' * ' );

	16
	write ( ' The output is: ' );

	17
	writeln (A[0] );

	18
	for K:=2 to CNT do

	19
	if A[K]<>A[K+1] then writeln(A[K]);

	20
	end.


然而，主程序內有幾個錯誤。填妥下表以示所有錯誤的位置及其更正。

	行數
	更正後的語句

	
	

	
	


（12分）

(b) 下列算法使用重複相減及取代來計算兩個正整數的最大公因數。
1. 說明x、y、d及gcd為整數變量。

2. 讀取兩整數並將它們分別貯存於x及y。

3. 把1賦予變量d。

4. 當d的值不等於零時，重複第5至6步：

5. 把x – y的絶對值賦予變量d。

6. 若x大於y，

則　　把y的值賦予變量x，

把d的值賦予變量y，

否則　把x的值賦予變量y，

把d的值賦予變量x，

7. 若x大於y，

則把x的值賦予變量gcd，

否則把y的值賦予變量gcd。

8. 顯示gcd的值。

把以上算法寫成一pascal程序。

	

	


（13分）

Q2
現提供一過程如下：

	11
	procedure F1 (ipString, xString : string; var flag : integer);

	12
	var p : integer;

	13
	begin

	14
	flag := 0;

	15
	p := 1;

	16
	while (flag=0) and (p<=length(ipString)) do

	17
	begin

	18
	if copy(ipString,p,1)=xString then flag := 1;

	19
	p := p+1;

	20
	end;

	21
	end;


(a) 就下列各語句，寫出語句執行後FLAG的值：

	程序語句
	語句執行後FLAG的值

	F1('aabbccddee','a',fLAG);
	

	F1('abcjklrst','w',fLAG);
	


（4分）

過程F1經修改後成為以下過程：

	31
	procedure F2 (ipString, xString : string; var p,flag : integer);

	32
	

	33
	begin

	34
	flag := 0;

	35
	

	36
	while (flag=0) and (p>0) and (p<=length(ipString)) do

	37
	begin

	38
	if copy(ipString,p,1)=xString then flag := 1;

	39
	p := p+1;

	40
	end;

	41
	end;


(b) 就下列程序段，寫出程序段執行後p及FLAG的值：

	程序段
	程序段執行後

p的值
	程序段執行後

FLAG的值

	P := 2;

F2 ('zxywlma','w',P,FLAG);
	
	

	P := 3;

F2 ('abcjklrst','a',P,FLAG);
	
	

	P := 9;

F2 ('abcabc','a',P,FLAG);
	
	


（6分）

(c) (i)
若語句F2 ('abcabcd','a',P,FLAG);執行後FLAG的值是1，求此語句剛執行前P所有可能的值。

	

	


(ii) 若語句F2 ('abcabcd','a',P,FLAG);執行後FLAG的值是0，求此語句剛執行前P所有可能的值。

	

	


(iii) 設語句F2(ipString,'a',P,FLAG);剛執行前P = 5及length(ipString)=10。若語句F2(ipString,'a',P,FLAG);執行後FLAG的值是1，寫出在ipString內可能出現字符「a」的所有位置。

	

	


(iv) 設。若語句執行後FLAG及P的值分別是1及7，寫出在內出現符「a」的位置。

	

	


（8分）

下列過程乃按過程F2編寫而成：

	11
	procedure F3 (String1, String2 : string);

	12
	var k,p,flag : integer;

	13
	begin

	14
	flag := 0;

	15
	p := 1;

	16
	for k := 1 to length(String2) do

	17
	begin

	18
	F2 (String1, copy(String2,k,1), p, flag);

	19
	writeln (p, '    ', flag);

	20
	end;

	21
	end;


(d) (i)　寫出執行語句F3('abcijk','abk')後所得的輸出。

	

	


(ii) 寫出執行語句F3('abk','abcijk')後所得的輸出。

	

	


（7分）

Q3
某公司有70名僱員及數個部門。

該公司的經理欲編寫一Pascal程序來處理有關其僱員薪酬的事宜。

各僱員的下列資料將會貯存在電腦內：

－　香港身分證號碼

－　姓名

－　部門名稱（即僱員所屬部門的名稱）

－　薪酬（以整數表示）

以下程序段說明一個用來貯存上述各項資料的數據結構。

	type EL = record

Enum:     (1)     ;

Ename:      (2)     ;

Edpt:      (3)     ;

Esalary:      (4)     ;

end;

var ER :    (5)      [1..70] of     (6)     ;


在此數據結構中，ENUM、ENAME、EDPT及ESALARY分別用來貯存僱員的香港分身證號碼、姓名、部門名稱及薪酬。

(a) 將下列空格填妥，以完成上述數據結構。

	(1)
	

	(2)
	

	(3)
	

	(4)
	

	(5)
	

	(6)
	


（6分）

假設變量ER已在程序的變量說明，且ER已貯存了所有僱員的資料。

(b) 編寫一過程，數算薪酬多於 $7000但少於 $25000的僱員的數目。該過程亦應顯示該等僱員的姓名及部門名稱。以下列為該過程輸出的樣本：
	Wong Tai Ming (Finance)

Lee Wing Tat (Sales)

Chan Kin Kei (Finance)

Law Mei Ling (Administration)

Total number: 4


	

	

	


（6分）

(c) 編寫一過程，接受一部門的名稱（使用提示「Enter the name of a department:」），然後計算及輸出該部門僱員的平均薪酬，準確至最近整數。考生可假設所輸入的名稱有效。下列為過程輸出的樣本：
	Enter the name of a department:  Finance

The average salary is $11047


	

	

	


（9分）

(d) 假設現要按下列方法調整薪酬：

銷售部僱員每人加薪$500。

所有其他僱員每人加薪$200。

編寫一過程，就上述的方法更新僱員的薪酬。（假設銷售部門名稱為「Sales」。）

	

	

	


（4分）

Q4
（注意：本題中，考生如能展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲4分。）

小明是一班會的財政，負責記錄班會的收入及支出。

每次班會有收入或支持出時，小明都記錄該宗交易的下列資料：

－　由小明指定的參考編號

－　交易金額

－　帳目名稱以說明該金額從何處收入或往何處支付

－　備註：即一簡短的段落，記下該交易的細節

小明使用以下方法來指定參考編號：

參考編號是由一字符「R」或「P」連同交易日期組成。字符「R」及「P」分別用來表示該款項是收入還是支出，例如，若在1996年10月8日收到若干「班會費」款項，則所指定的參考編號是「R08/10/96」。

年終時，小明為班會製作以下報告：

－　　該年的現金收支報告

－　　來年的財政預算

兩者均採用以下的格式

	
	帳目名稱
	金額（港元）
	

	收入：
	班會費
	
	

	
	捐款
	
	

	
	罰款
	
	

	
	
	收入總和：
	

	支出：
	旅行
	
	

	
	茶會
	
	

	
	壁報
	
	

	
	燒烤
	
	

	
	
	支出總和：
	

	
	
	
	

	淨得收入總和：
	
	
	


小明有一部已安裝了以下應用軟件包的電腦：

－　數據庫程序包

－　試算表程序包

小明利用數據庫程序包來記錄交易，並以一個叫CLASS的文件來貯存交易記錄。

(a) 建議兩項應包括在交易記錄的備註內的資料。

	

	


（2分）

(b) 舉出小時的參考編號指定方法的兩個漏洞。就每個舉出的漏洞，建議一個解決的方法。

	

	


（4分）

(c) 完成下列表格，為CLASS設計一個適合的欄表列。

	欄名
	內容描述

	
	

	
	

	
	

	
	


（5分）

年終時，小明利用數據庫程序包找出每個帳目的款項總和，然後把每個帳目的款項總和輸入一試算表內如下：

	
	A
	B
	C
	D

	1
	
	帳目名稱
	款項（港元）
	

	2
	收入：
	班會費
	      2922
	

	3
	
	捐款
	        20
	

	4
	
	罰款
	         3
	

	5
	
	
	收入總和：
	2945

	6
	支出：
	旅行
	       396
	

	7
	
	茶會
	       231
	

	8
	
	壁報
	       871
	

	9
	
	燒烤
	       899
	

	10
	
	
	支出總和：
	2397

	11
	
	
	
	

	12
	淨得收入總和：
	
	
	548


(d) (i)  在上列的試算表中，哪些數字是由小明輸入是的？

	

	


(ii) 若計算收入總和的公式是C2+C3+C4，寫出下列各公式：

(I) 計算支出總和的公式：

	

	


(II) 計算淨得收入總和的公式。

	

	


(iii) 若小明修改班會費款項，試描述試算表中能觀察到的改變。

	

	


（6分）

在準備來年財政預算時，小明決定

－　所有支出款項應增加10%

－　除班會費收入外，所有收入維持不變

－　淨得收入總和應盡可能接近$500。

(e) 描述小明能如何利用試算表來製作符合上述各項條件的來年財政預算。

	

	


（4分）

電腦科（1998年）試卷一（乙部）
1. 保羅近日購置了一套微型電腦系統，其規格如下：

	組件
	描述

	中央處理器 (CPU)
	200 MHz

	隨機存取存貯器 (ROM)
	32 MB

	只讀存貯器 (ROM)
	廠家提供

	硬磁碟
	4 GB

	軟磁碟機
	1。44 MB

	滑鼠
	標準

	調制解調器
	彩色

	鍵盤
	標準

	打印機
	彩色噴墨


(註: MHz 及 Kbps 分別為量度 CPU 與調制解調器速度的單位)

(a) 下圖顯示CPU、滑鼠和 RAM 的連接方式 (箭頭所示為數據流方向)：

	滑鼠



	CPU
	
	RAM


將上圖抄到答題簿內，並完成此圖以顯示所有組件的連接方式

(7 分)

(b) 假如保羅想把這個微型電腦系統當作電話般使用 (即他可以使用這微型電腦系統和朋友在電話上談話)，試寫出須在系統內增添的兩種硬件。

(2 分)

(c) 保羅發覺使用電話線從朋友的電腦傳送一個圖形檔案到自己的電腦需時甚久。試舉出引致這情況的兩個可能原因，並建議一個改良系統的方法以縮短檔案傳送的時間。 (3 分)

2. (a) 假設用4個二進制位貯存整數。試求出使用下列各表示法時可貯字整數的範圍：(答案須以十進制數字寫出)

(i) 「符號及值」表示法；

(ii) 二進制補碼表示法。

(4 分)

(b) 假設實數以如下的8位浮點表示法貯存：

	S
	
	M
	
	
	E
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


貯存實數 = 
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其他 E 為一以「符號及值」表示的整數。

e。g。 00011010 表示的實數為
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(i) 試寫出 
[image: image10.wmf]32

1

 的上述浮點表示，其中 E 等於 1011。

(ii) 試寫出 
[image: image11.wmf]32

1

 的上述浮點表示，其中 M 等於 100。

(4 分)

(c) 假若 (b) 的 8 位浮點表示中， M 的最左位為 1，則該浮點表示稱為「規格化表示」。

(i) 試寫出數字 
[image: image12.wmf]4

1

-

 的規格化 8 位浮點表示。

(ii) 舉出將浮點表示規格化的一個好處。

(4 分)

Bit-Pattern:
3. 一種自動洗衣機使用以下的5位指令來指定其操作：

	位4
	位3
	位2
	位1
	位0


	最左

3位
	操作
	最右2位

	
	
	00
	01
	10

	000
	排水
	排水
	--
	--

	001
	注水
	低水位
	正常水位
	高水位

	010
	將水加熱
	25oC
	40oC
	60oC

	011
	旋轉洗衣鼓
	5 分鐘
	8分鐘
	15分鐘

	100
	旋乾
	2分鐘
	5分鐘
	10分鐘


(a) 試以文字描述下列指令序列所指定的洗衣機操作步驟：

00101

01110

00000

10000

(4 分)

(b) 試寫出與下列算法相應的指令序列：

步驟 1: 注水至高水位

步驟 2: 將水加熱至 40oC

步驟 3: 旋轉洗衣鼓13分鐘

步驟 4: 排水

步驟 5: 注水至正常水位

步驟 6: 旋轉洗衣鼓15分鐘

步驟 7: 排水

步驟 8: 旋乾9分鐘

(6 分)

(c) 試舉出以下指令序列不合理的一個理由。

00110

01110

00000

01000

(2 分)

4.
某實驗電腦的機器指令長16位。

已知一機器指令如下：



0101 0011 1110 1001

該電腦按下列步驟序列提取、譯碼及執行上述機器指令：

	步驟1:
	將程序計數器 (PC) 的內容作為地址，找出相應的存貯單元，
並將後者的內容複製至指令寄存器 (IR)中

	步驟 2:
	將 PC 的內容加1

	步驟 3:
	將 IR 的最左4位譯碼

	步驟 4:
	將 IR 的最右12位複製至存貯器地址寄存器 (MAR) 中

	步驟 5:
	將 MAR 的內容作為地址，找出相應的存貯單元，
並將後者的內容複製至存貯器數據寄存器 (MDR)中

	步驟 6:
	將 MDR 的內容複製至累加器 (ACC) 中


(a) 假設該機器指令貯於地址為 1100 0001 1000 的存貯單元中，並電腦正要提取、譯碼及執行該指令。

試寫出：

(i) 該指令的操作碼

(ii) 該指令的操作數

(iii) 剛執行步驟 1 前PC 的內容

(iv) 剛完成步驟 2 後PC 的內容

(可假設PC 有12位)

(4 分)

(b) 在步驟 2 中將 PC 的內容加 1 的目的是什麼？

(2 分)

(c) 從所列的步驟序列可見 (a) 部的機器指令與以下的匯編程序語句相應：

LDA  N  ;  將地址 N 的存貯單元的內容複裂至 ACC 中

試寫出與以下匯編程序語句相應的步驟序列：

STA  N   ;  將 ACC 的內容複製至地址為 N 的存貯單元中

(6 分)

5.
某影碟租賃公司在營運上使用一個電腦系統。

該公司要求顧客頂先繳付 $1000，而租賃影碟費用會在此預付金額中扣取。每隻影碟的租賃費用為每日15元。每位顧客每次只可租賃一隻影碟。

該公司將顧客資料貯存於一檔案中，每一記錄相應於一顧客。檔案的結構如下所示：

	欄
	欄名
	內容

	1
	CUSTCODE
	顧客編碼 (每位顧客均有一獨有的 12 數位編碼)

	2
	DEPOSIT
	剩餘未用金額

	3
	DCODE
	租出影碟的編碼 (每隻影碟均有一獨有的編碼；若顧客沒有租借影碟則此欄空白)

	4
	BDATE
	租碟日期

	5
	NAME
	顧客姓名

	6
	TEL
	顧客電話號碼

	7
	ADDRESS
	顧客地址

	8
	CUSTID
	顧客身分證號碼


顧客租賃影碟時，店員會首先使用一個條形碼閱讀機將顧客編碼和影碟編碼輸入電腦。電腦立即據此更新檔案。

(a) 除了快速和方便之外，使用條形碼閱讀機而非以鍵盤輸入編碼的主要原因是什麼？

(2 分)

電腦更新檔案時會改變顧客記錄中幾個欄的內容，包括將 DEPOSIT 的值減去 15。

(b) (i)
試寫出兩個更新前須加以檢驗的欄的名稱，並分別解釋須加以檢驗的原因。

(ii) 試寫出除 DEPOSIT 外，其內容須改變的各欄的名稱，並簡述各欄的內容應如何改變。

(6 分)

(c) 試述顧客在租碟3日後交還影碟時，系統對檔案應作出的兩項改變。

(2 分)

(d) 因檔案長度增加會減慢更新過程，故此當顧客人數增多時理應將檔案分割為二。若檔案確須分割為二，試建議一合適的方法。

(2 分)

6
彼得是一位醫生，開設了一間診所，並僱用了幾名助手，以協助管理診所內的存貨和病歷記錄。他正考慮將其助手的工作電腦化。

彼得有以下兩個可能的方法，取得診所電腦化所需的軟件：

	方法 1:
	聘請一間軟件公司為診所設計和開發一個電腦程序。

	方法 2:
	購買一套商業應用軟件包。


(a) (i)  試寫出使用方法2而不使用方法1的兩個優點。

(ii) 試寫出使用方法2而不使用方法1的兩個缺點。

(4 分)

(b) 假設彼得欲使用方法2，你認為他應購買哪一種類的應用軟件包？試舉一個理由加以解釋。

(2 分)

(c) 當助手得知此電腦化計劃後，他們都憂慮面臨失業。試舉出他們有此憂慮的兩個原因。

(2 分)

(d) 以下為某私隱法中的兩項規定：

	P1:
	收集到的個人資料必須保密

	P2:
	收集到的個人資料保存期不應超過實際需要


試為電腦化所需軟件的設計作出建議，使診所在處理個人資料時易於遵守上述兩項規定。

(4 分)

電腦科（1998年）試卷二
1
(a) 小明欲編寫一程序。該程序

-
要求用戶輸入一序列分數；

-
輸出序列的最高分數。

小明用以下的方法來編寫程序：

-
要求用戶輸入該序列內分數的數量。

-
逐一接受分數。

-
檢驗分數是否在0至100之間 (包括0和100)。

-
若輸入的分數不在範圍以內，則顯示一錯誤信息，並要求用戶重新輸入分數。

-
輸出最高分數。

該程序須在VDU上顯示如下的輸出。 (在此輸出中，各問號後面的信息均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。)

	How many marks are there?
4

Enter mark 1?
23

Enter mark 2?
121

Mark out of range!

Enter mark 2?
12

Enter mark 3?
-87

Mark out of range!

Enter mark 3?
87

Enter mark 4?
31

The maximum mark is 87



小明的程序如下：
	1
	program Q1a;

	2
	var  K, Mark, Num, MaxMark : integer;

	3
	begin

	4
	writeln ('How many marks are there? ');

	5
	read (Num);

	6
	MaxMark := 100;

	7
	for k := 1 to Num-1 do

	8
	begin

	9
	repeat

	10
	write (‘Enter mark K ? ’);

	11
	readln (Mark);

	12
	if (mark<0) and (mark>100) then

	13
	writeln (‘Mark out of range’);

	14
	until (Mark>0) and (Mark<100);

	15
	If maxMark>Mark then maxMark := mark;

	16
	end;

	17
	writeln (‘The maximum mark is ’, maxMark);

	18
	end.


然而，程序內有幾個錯誤。填妥下表，以示所有錯誤的位置及其更正。

	行號
	更正後的語句

	
	

	
	

	
	

	
	


(12 分)

(b)  在一個電腦學會中，各成員均有一張會員卡。會員卡的號碼是一個五位數字，最右的數位是檢驗數位，使五數位的和可被10整除。例如，12340是一個有效的會員卡號碼。

以下的算法檢驗一會員卡號碼是否有效。

步驟 1：說明MNUM、X、Y、SUM、CNT為整數變量。

步驟 2：讀入一會員卡號碼並貯存至 MNUM中。

步驟 3：將MNUM 的值賦與 X。

步驟 4：將0賦與SUM。

步驟 5：將1 賦與CNT。

步驟 6：當CNT小於6小時，重複步驟7至10：

步驟 7：     將 (x div 10)*10 的值0賦與Y。

步驟 8：     將 (SUM + X - Y) 的值賦與SUM。

步驟 9：     將 (Y div 10) 的值賦與X。

步驟 10      將CNT 的值加1。

步驟 11：若SUM 可被10整除，則顯示 'VALID NUMBER'，
否則顯示 'INVALID NUMBER'.

試將算法改寫成Pascal 程序。

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


(13分)

2.
志強編寫了一個Pascal 程序來模擬一個遊戲。遊戲者如成功地把五隻皇后棋子(Queen) 放置在一個5 x 5 的棋盤 (如下圖) 便算勝出：

	
	列 (Column)

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	行(Row)3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


放置皇后棋子要依循三條規則 (分別稱為規則一、規則二、規則三)。志強編寫的程序利用 OK1, OK2 and OK3 三個過程來檢驗有否違反規則。

志強的程序如下 (過程的內容略去)：

	1
	program MGame;

	2
	type CArray = array[1..5,1..5] of char;

	3
	var QC, Row, Col: integer;

	4
	GB: CArray;

	5
	V1, V2, V3, Errs: boolean;

	
	

	11
	procedure OKl (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	
	...

	31
	procedure OK2 (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	
	...

	51
	procedure OK3 (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	
	...

	71
	begin

	72
	for Row:=1 to 5 do

	73
	for Col:=1 to 5 do

	74
	GB[Row,Col] := ' ';

	75
	QC:=0;

	76
	Errs:=FALSE;

	77
	while not Errs and (QC<5) do

	78
	begin

	79
	write ('Input row and column for the Queen: ');

	80
	readln (Row,Col);

	
	OKl(Row,Col,V1); OK2(Row,Col,V2); OK3(Row,Col,V3);

	81
	if V1 and V2 and V3 then

	82
	begin

	83
	QC:=QC+1;

	84
	GB[Row,Col]:='Q';

	85
	end

	86
	else

	87
	Errs:=TRUE;

	88
	end;

	89
	if QC=5 then writeln ('You win!') else writeln ('You lose!')

	90
	end.


(a) (i) 在主程序開始處的嵌套循環的目的是什麼？

	

	


(ii) 在什麼情況下變量 Errs 會取 TRUE 值？

	

	


(iii) 試寫出：

(I) 用來點算已「成功放置」的皇后棋子數目的變量名稱：

	


(II) 對應於將皇后棋子放置到棋盤上的程序語句。

	


(4 分)

負責檢驗規則一的過程 OK1 如下：

	11
	procedure OKl (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	12
	var K:integer;

	13
	Mk:boolean;

	14
	begin

	15
	K:=1;

	16
	valid:=TRUE;

	17
	while valid and (K<6) do

	18
	begin

	19
	if ((GB[CRow,K]='Q') or (GB[K,CCol]='Q')) then valid:=FALSE;

	20
	K:=K+1;

	21
	end;

	22
	OK1:= Mk;

	23
	end;


(b) 假設除 GB[1,3] = 'Q' 、 GB[4,2] = 'Q' 以外，GB 其餘所有元素均為 ' ' 。試在空運行OK1 後填寫下表：

	情況
	傳送入過程的值
	剛要退出過程時的值

	
	CRow
	CCol
	K
	OK1

	(i)
	2
	1
	
	

	(ii)
	2
	2
	
	

	(iii)
	1
	5
	
	


(6分)

負責檢驗規則二的過程 OK2 如下：

	31
	procedure OK2 (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	32
	var X,Y:integer;

	33
	Mk:boolean;

	34
	begin

	35
	valid:= TRUE;

	36
	X:=CRow;

	37
	Y:=CCol;

	38
	while valid and (X<=5) and (Y<=5) do

	39
	begin

	40
	if GB[X,Y]='Q' then valid:= FALSE;

	41
	X:=X+1;

	42
	Y: =Y+1

	43
	end;

	44
	OK2:= Mk

	45
	end; 


(c) 假設除 GB[2, 1 ] = 'Q' 、 GB[4,2] = 'Q' 以外，GB 其餘所有元素均為 ' '。試在空運行OK2 後填寫下表：

	情況
	傳送入過程的值
	剛要退出過程時的值

	
	CRow
	CCol
	X
	Y
	OK2

	(i)
	3
	1
	
	
	

	(ii)
	5
	3
	
	
	

	(iii)
	1
	3
	
	
	


(6 分)

負責檢驗規則三的過程 OK3 如下：

	51
	procedure OK3 (CRow, CCol: integer; var valid:boolean);

	52
	var X,Y:integer;

	53
	Mk:boolean;

	54
	begin

	55
	valid:= TRUE;

	56
	X:=CRow;

	57
	Y:=CCol;

	58
	while valid and (X>=1) and (Y>=1) do

	59
	begin

	60
	if GB[X,Y]='Q' then valid:= FALSE;

	61
	X : =X-1;

	62
	Y:=Y-1;

	63
	end;

	64
	OK3:= Mk;

	65
	end;


(d) 假設除 GB[2,1] = 'Q' 、 GB[4,2] = 'Q' 以外，GB 其餘所有元素均為 ' '。試在空運行OK3 後填寫下表：

	情況
	傳送入過程的值
	剛要退出過程時的值

	
	CRow
	CCol
	X
	Y
	OK3

	(i)
	1
	2
	
	
	

	(ii)
	3
	2
	
	
	

	(iii)
	5
	1
	
	
	


(6 分)

(e) 在下面的棋盤中已放置了隻皇后棋子：

	
	列

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	Q
	
	
	

	行 3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


在棋盤的各空格上，填上

- '1' ，若將一皇后棋子置於該格將違反規則一：

- '2' ，若將一皇后棋子置於該格將違反規則二：
- '3' ，若將一皇后棋子置於該格將違反規則三。
(3 分)

3.
TFILE 是一個文本檔案。TFILE 中每一行恰有 20 個字符。每個在 TFILE 的字符均為英文字母 ('a','b',...,'z', 'A','B',...,'Z') 或冒號 (' : '). 在 TFILE各行中，首、末字符均為英文字母。

TFILE 中的一個「字」是指一連串的英文字母，以一個或多個冒號為分隔符。舉例說，以下 TFILE 中的一行有四個「字」：
	AbcDE:dcBA:::AB::::A


偉明打算編寫一個 Pascal 程序，將 TFILE 中的各「字」分行打印出來。舉例說，如果 TFILE 有以下各行：

	AbcDE:dcBA:::AB::::A

SHE:IS:::YESTERDAY:B

NOW:::ABCDE::SCHOOLS


則程序輸出以下各行：

	AbcDE

dcBA

AB

A

SHE

IS

YESTERDAY

B

NOW

ABCDE

SCHOOLS


(a) 試編寫一個過程，接受一個字符並檢驗它是否為英文字母。若字符為英文字母，則過程回送布爾常數 TRUE，否則回送 FALSE。編寫過程時須使用以各行：

	11
	procedure ValidChar (LocalCh:char; var valid:boolean);

	12
	begin

	
	

	
	

	
	end;


(b) 試編寫一過程，接受一行文本(為一含20 個字符的字符陣列)，並將在其中找到的「字」分行打印出來。編寫過程時須使用以下各行 (考生可使用 (a) 中的ValidChar 過程，並可假設已將CArray 說明為 'array[l..20] of char'。)

	31
	procedure PWords(var Line: CArray);

	32
	var K: integer;

	33
	Fg: boolean;

	34
	begin

	
	

	
	

	
	

	
	end;


(註：K 作為循環控制變量使用 ; Fg 為一用作標記的變量。)

(10 分)

偉明利用上面 (a) 和 (b) 中的 ValidChar 和 PWords，很容易就編寫好整個程序。偉明編寫了以下各行：

	1
	program KevinProgram;

	2
	type CArray = array [1..20] of char;

	3
	var inFile : text;

	4
	TLine : CArray;

	5
	FName : string;

	6
	Count : integer;

	
	

	11
	procedure ValidChar (LocalCh:char; var valid:boolean);

	12
	begin

	
	...

	
	end;

	
	

	31
	procedure PWords(var Line: CArray);

	32
	var K: integer;

	33
	Fg: boolean;

	34
	begin

	
	...

	
	end;

	
	

	51
	begin

	52
	...

	
	end.


偉明的程序須使用以下變量：

	變量
	用途

	inFile
	貯存輸入文本檔案

	TLine
	貯存文本檔案中一行文本

	FName
	貯存輸入文本檔案的檔案名

	Count
	循環控制


(c) 試編寫主程序，以完成偉明的程序。程序須將文本檔案中的字符逐一讀進 TLine，並在VDU上顯示以下輸出。(在此輸出中，各問號後面的信息均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。)

	Name of text file?
TFILE
Words in the file are:

AbcDE

dcBA

...

...


	51
	begin

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	end.


4.
(注意 : 本題中，考生如能展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲 4 分。)

德成是一名大學生。他購置了一部筆記簿型電腦來幫助學習。

德成的電腦裏安裝了一個叫 NTS 的程序。NTS 維護一個叫STUDY 的數據庫，其結構如下：

	欄
	欄名
	欄類型
	欄寬
	內容

	1
	DATE
	日期
	8
	日期

	2
	SUBJECT
	字符
	10
	科目名稱

	3
	TOPIC
	字符
	20
	課題名稱

	4
	FNAME
	字符
	8
	筆記檔案名

	5
	TYPE
	字符
	1
	L=  講課,

B = 在圖書館看書,

T = 導修課,

H = 家中自修

	6
	NAME
	字符
	50
	敎師名或書名


每當德成要學習的時候 (不論是上聽講課，在導修課上討論，在圖書館看書，或是在家中自修)，他都運行NTS 程序。NTS 開始後，會開啓 STUDY，並增加一個新的空白記錄，然後提示德成把適當的信息輸入此空白記錄中。舉例說，在1997年11月21日德成上了一堂地理老師華教授關於岩石的課，在新記錄中就輸入了以下信息：

	DATE: 
21/11/97

SUBJECT: 
geog

TOPIC: 
rocks

FNAME: 
GEOGROCK

TYPE: 
L

NAME: 
Prof Wash


輸入適當的信息後，NTS 會啓動一個文本編輯程序 (即一個只處理文本的簡單文字處理程序) 來開啓檔案名在FNAME 中註明的文本檔案。如果找不到這檔案，該文本編輯程序會設立一個新的文本檔案，並以FNAME 中註明的名字命名。

然後德成會將筆記記錄在文本檔案中。

除 NTS 外，德成還在他的電腦中安裝了一個文字處理包和一個通信程序包。

(a) 舉出使用筆記簿型電腦而不使用桌式電腦的一個好處。

	

	


(2 分)

(b) 假設在1997年12月22日德成在大學圖書館開始讀一本名為《如何有效地學習 How to Study Effectively》的心理學書籍。一如以往，德成運行 NTS，而 STUDY也新增了一個記錄。試為新記錄的各欄建議適合的內容。

新記錄：

	DATE
	

	SUBJECT
	

	TOPIC
	

	FNAME
	

	TYPE
	

	NAME
	


(4 分)

(c) NTS 也幫助德成寫文章。假設德成其中一次地理作業是要寫一篇關於岩石的文章。NTS 只須執行幾個檔案操作，就可以產生一個文本檔案，其內容為貯存於不同檔案中所有關於岩石的地理筆記。

(i) 試舉出兩種 NTS 為了要產生內容為所有關於岩石的地理筆記的文本檔案，必須執行的檔案操作。為執行上述操作，德成須輸入哪些資料？

	

	

	

	

	

	


(ii) 試述德成應如何利用他的電腦來完成關於岩石的文章。

	

	

	

	

	

	


(7 分)

(d) 身為大學生，德成可以在家中做以下的事情：

A1:
登入大學圖書館的電腦系統 ;

A2:
利用大學的主電腦與助教互通電子郵件。

(i) 試舉出一個理由為何德成若能做到 A1，在學習上可以節省很多時間。

	

	

	

	


(ii) 試舉出以電子郵件取代傳統郵件作通信用途的一個優點和一個缺點。

	

	

	

	

	

	


(4 分)

(e) 德成雄心勃勃，修讀一個叫「地理研究專題」的高級課程。在這個課程中，德成要讀許多參考書，使用許多統計工具去做研究，也要不時向全班作工作報告。

    除了早已安裝的軟件程序包外，試舉出兩種你認為德成會覺得有幫助的應用軟件包，並就所舉出的應用軟件包，簡單解釋德成修讀此高級課程時可怎樣分別加以利用。

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


(4 分)

試卷完
電腦科（1999年）試卷一（乙部）
Q1
彼德是一位建築師。他使用一台電腦來繪製建築圖則，也用它來通過電話綫與朋友聯略和在國際電腦網絡上尋找資料。他現在決定購買一台新的電腦。

下表是兩類微型電腦的比較：

	類型
	筆記簿型
	桌面型

	CPU
	200 MHz
	300 MHz

	主存貯器
	40 MB
	32 MB

	硬器
	2.1 GB
	4 GB

	顯示器
	10.4” LCD
	15” VGA

	調制解調器
	---
	56 Kbps

	價格
	$11980
	$8999


(a) 彼得考慮過所需後，決定購買桌面型電腦。

(i) 指出桌面型電腦能在哪兩個方面符合彼得的需要。

(ii) 指出調制解調器的兩種功能。

（3分）

(b) (i)
假如彼得須印製如海報般大的般大的建築圖則，寫出一種應添置的輸出設備的名稱。

(ii) 彼得欲將雜誌裡的文字輸入電腦。除鍵盤外，寫出兩種有助彼得輸入的輸入設備名稱。

（3分）

(c) 彼得通過電腦網絡寄送電子郵件給他的朋友。除節省郵費外，指出兩個以電子郵件方式傳送資料較郵政服務優勝的地方。

（2分）

(d) 電腦網絡上有頗多「免費軟件」（即免費發放軟件）。彼得決定下載一些免費軟件。

(i) 為了保護電腦中的檔案，彼得在使用免費軟件前應採取哪兩種預防措施。

(ii) 彼得把免費軟件轉售他人。你認為彼得是否違反了版權法？試加以解釋。

（4分）
Q2
Bit-Pattern:
一機器臂可拾起和疊高一些等高的實心圓柱體。圖一為顯示機器臂與圓柱體的平面圖。此機器臂可伸展和縮回，也可上升和下降。當其縮回時，可同時沿水平綫A移動。此機器臂由以下各對操作控制：

	操作
	描述
	
	操作
	描述

	「握」
	以爪握
	(
	「放」
	從爪中放下物件

	「升」
	將物件升上一級
（升幅等同一圓柱體之高度）
	(
	「降」
	將物件降下一級
（降幅等同一圓柱體之高度）

	「伸」
	臂伸展一格
	(
	「縮」
	臂縮回一格

	「左」
	臂左行一格
	(
	「右」
	臂右行一格


每項操作以3位表示。每對操作中，其中項操作之位模式為另一項之一的補碼。

「握」、「降」、「伸」、「右」之位模式分別為001、101、011、111。試求以下各操作之位模式：

(i) 「放」

(ii) 「升」

(iii) 「縮」

(iv) 「左」

（2分）

(b) (i)
設機器臂及三個圓柱體之放置如圖一所示。試將下表抄寫到答題簿中並寫出與以下算法相應之指令序列：

步驟1：將臂由A2移至A3。「伸」臂一格。「握」圓柱體z。（三個指令）

步驟2：「縮」臂，將圓柱體z從B3移至B1，將之疊高並「放」在位於C1之圓柱體x之上。

步驟3：「縮」臂並「降」下。將臂移至A2。「伸」臂一格。「握」位於C2之圓柱體y。（五個指令）

步驟4：移動臂，把圓柱體y「放」在C3，然後「縮」臂。（五個指令）

步驟5：移動臂，把圓柱體z移至C2及放下。（十個指令）

步驟6：移動臂，把圓柱體x疊高放在位於C3之圓柱體y之上。（十個指令）
	步驟
	指令

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	111
	011
	001
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	100
	101
	111
	011
	001
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	000
	000
	010
	011
	001
	100
	101
	111
	011
	10

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(ii) 步驟7由以下指令組成。試述完成步驟7後之結果。

	
	指令

	步驟7
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	100
	101
	000
	000
	011
	001
	100
	111
	111
	010
	010
	011
	110
	100
	100


（8分）

(c) 為什麼使用低級控制碼控制機器臂的操作較為可取？

（2分）

Q3
(a)
列出操作系統的其中三項功能。

（3分）

(b) 簡單描述一台獨立電腦的操作系統在以下情況時會做什麼：

(i) 一位用戶要運行一個應用軟件，

(ii) 一個新的檔案以「DOC1」的檔案名貯存到硬磁盤上。

(iii) 一位用戶要打印一份文件。

（6分）

(c) 一間公司的電腦上安裝了兩個應用程序。程序1計算僱員的月薪，程序2處理顧員的月薪、程序2處理顧客對產品資料的查詢。

替程序1和程序2各建議一合適的操作模式，並簡單加以解釋。

（3分）

Q4
一間有過百年歷史的學校使用一電腦系統存貯所有學生的資料和他們的出席記錄。系統有兩個數據檔案STUDENT和ATTEND以貯存資料。STUDENT檔案和ATTEND檔案的結構如下圖所示：

	檔案
	字段名稱
	描述

	STUDENT
	STUDID
	學生身分證號碼

	
	NAME
	學生姓名

	
	DOB
	出生日期

	
	YEAR_ENTRY
	入學人份


	檔案
	字段名稱
	描述

	ATTEND
	ABSENT
	缺席日數

	
	LATE
	遲到日數


(a) 試為STUDENT檔案建議一個關鍵字段。舉出理由支持你的建議。

（2分）

(b) 解釋為何在STUDENT檔案中記錄學生的出生日期而不是學生的人年齡。

（2分）

(c) 試在ATTEND檔案中加入一個字段，以便找出某學生的出席記錄。舉出理由支持你的建議。

（2分）

(d) 學生的入學年份以兩位數字貯存。例如，學生在1982年入學，YEAR_ENTRY便貯存82。

在2000年和以後當學校要更新STUDENT檔案時，這種貯存格式會有什麼不理想的後果？建議一種解決方法。

（3分）

(e) 試從數據私隱的角度簡單說明以下各種情況是否恰當：

(i) 校長可以閱覽STUDENT和ATTEND兩個檔案中的所有記錄。

(ii) 每個學生都可以閱覽STUDENT和ATTEND兩檔案中的所有記錄。

（3分）

Q5
某電力公司使用一電腦系統處理顧客帳戶。每個顧客都有一個電表以量度耗用的電量。每個月的月底抄表員會把電表的讀數記錄簿中。電腦操作員使用鍵盤把記錄簿中的數據輸入電腦。電力公司每月編印顧客帳單一次。下表所示為三顧客的電表讀數：

	顧客編號
	真實電表讀數
	抄表員所記錄的
電表讀數
	電腦操作員
所輸入的電表讀數

	001
	56123
	56123
	56123

	002
	1618
	1681
	1681

	003
	26128
	26128
	6128


(a) 根據數據處理週期，描述電力公司處理顧客帳戶的五個階段。考生須完下表並將它複抄至答題簿中。

	階段
	描述

	數據收集
	

	數據準備
	

	數據輸入
	

	數據處理
	

	資料輸出
	


（2分）

(b) 寫出適用於編印電費帳單的操作模式名稱。舉出一個理由支持你的答案。

（2分）

(c) (i)
簡單描述一個校驗方法以核實電腦操作員所輸入的數據。

(ii) 就(c)(i)中所建議的方法，解釋可否檢測出顧客002電表讀數的抄錄錯誤。

（4分）

(d) 簡單描述一個方法可以有效性檢驗電腦操作員所輸入的數據。

（4分）
Bit-Pattern:
Q6
一個專用監視器可以顯示十行的字符，每行可顯示14個字符。每個顯示字符由一個字節代表，對重複出現的字符，數據由兩個字節代表，且以下列形式表示：

	第一個字節
	
	第二個字節

	位

7
	
	
	
	
	
	
	位

0
	
	位

7
	
	
	
	
	
	
	位

0

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	字符的重複次數
	
	字符


第一字節的最左位為1，代表重複字符表示式。第一字節最右7位為字重複的次數。第二字節為字符的二進制的位模式。

例如，

	位模式
	描述

	10010100  00111111
	20個重複的？

	01100001
	字符a


(a) 用最短的位模式寫出20個種複的A。

（1分）

(b) 以下的位模式分別代表什麼？

(i) 0100 0000

(ii) 1111 1111   0011 1111

（2分）

(c) 監視器顯示以下十行字符：

	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A

	D
	O
	S
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


用最短的位模式寫出表示以上監視器所顯示的字符。考生須將已完成的下表複抄至答題簿內。

	行
	位模式

	第1行
	

	第2至10行
	


（5分）

(d) 寫出最短的位模式以表示一整屏幕共140個的？。

（4分）

電腦科（1999年）試卷二
Q1
(a) 小偉打算編寫一個程序。該程序把兩個4
[image: image13.wmf]´

4的表內的數字相加。表3內的數字是由表1和表2應格子內的數字相加而成。例如：

	表1
	
	表2
	
	表3

	1
	2
	3
	4
	
	0
	1
	0
	1
	
	1
	3
	3
	5

	2
	3
	4
	5
	
	1
	0
	1
	0
	
	3
	3
	5
	5

	0
	0
	0
	0
	
	3
	4
	5
	6
	
	3
	4
	5
	6

	4
	5
	6
	7
	
	1
	1
	1
	1
	
	5
	6
	7
	8


該程序須在VDU上顯示如下的輸出。（在此輸出中，各冒號後面的數據均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。）
	Enter the row 1 elements of Table 1 : 
1 2 3 4
Enter the row 2 elements of Table 1 : 
2 3 4 5
Enter the row 3 elements of Table 1 : 
0 0 0 0
Enter the row 4 elements of Table 1 : 
4 5 6 7
Enter the row 1 elements of Table 2 : 
0 1 0 1
Enter the row 2 elements of Table 2 : 
1 0 1 0
Enter the row 3 elements of Table 2 : 
3 4 5 6
Enter the row 4 elements of Table 2 : 
1 1 1 1
The sum of these two tables is >

1
3
3
5

3
3
5
5

3
4
5
6

5
6
7
8


小偉的程序如下：

	10
	program sum;

	20
	var

	30
	    table1, table2 : array[1..4,1..4] of integer;

	40
	    i,j : integer;

	50
	begin

	60
	    for i := 1 to 4 do

	70
	    begin

	80
	       write ('Enter the row ',i, ' elements of Table 1: ');

	90
	       for j := 1 to 4 do

	100
	            readln (table1[i,j]);

	110
	    end;

	120
	    writeln;


	130
	    for i := 1 to 4 do

	140
	    begin

	150
	       write ('Enter the row ',i, ' elements of Table 2: ');

	160
	       for j := 1 to 4 do

	170
	       begin

	180
	            read (table2[i,j]);

	190
	            table2[i,j] := table2[i,j]+table1[j,i];

	200
	       end;

	210
	    end;

	220
	    writeln;

	230
	    writeln ('The sum of these tables is >');

	240
	    for i := 1 to 4 do

	250
	       write (table1[i,j] :3);

	260
	end.


然而，在程序中第五行以後有多個錯誤。填妥下表，以示所有錯誤的位置及所作的更正。

	行號
	更正後的語句

	
	


（12分）

(b) 有人向銀行借了一筆錢，然後按月定額還款。銀行按一個固定息率收取利息。

所需還款期數由以下算法製訂：

步驟1： 說明P、RAMT、I、N、FLAG為實數變量。

步驟2： 分別把借款額、每月還款額、月息率讀入變量P、RAMT、I中。

步驟3： 把還款期數變量N初始化為0。

步驟4： 把FLAG初始化為0。

步驟5： 當FLAG等於0，重複步驟5至7。

步驟6：    把P之值加上P  *  I。

步驟7：    若P不大於，則賦值1予FLAG，否則

(i)
從P中減去RAMT；及

(ii)　把N之值加1。

步驟8：　顯示還款期數N + 1。

試將算法寫成Pascal程序。

	

	


（13分）
Q2
某學生編寫了以下的Pascal程序，把用戶輸入的兩位正整數排序。

	行號
	程序語句

	110
	program sort;

	120
	const digit = 2;

	130
	      num = 5;

	140
	var

	150
	    bin : array [0..9,1..num] of integer;

	160
	    data : array [1..num] of integer;

	170
	    key, pass, i,j,k : integer;

	180
	    empty : boolean;

	190
	begin

	200
	    writeln ('No.of positive integers to be sorted: ', num);

	210
	    for i := 1 to num do

	220
	    begin

	230
	        write ('Enter a ', digit, '-digit integer: ');

	240
	        readln (data[i]);

	250
	    end;

	260
	    for pass := 1 to digit do

	270
	    begin

	280
	        for i := 0 to 9 do

	290
	           for j := 1 to num do 

	300
	              bin[i,j] := 0;

	310
	        for i := 1 to num do

	320
	        begin

	330
	            case pass of

	340
	               1: key := data[i] mod 10;

	350
	               2: key := data[i] div 10;

	360
	            end;

	370
	            k := 1;

	380
	            empty := false;

	390
	            repeat

	400
	                if (bin[key,k] > 0) then k := k+1 else empty := true;

	410
	            until empty;

	420
	            bin[key,k] := data[i];

	430
	        end;

	440
	        k := 1;

	450
	        for i := 0 to 9 do

	460
	           for j := 1 to num do

	470
	              if (bin[i,j] > 0) then

	480
	              begin

	490
	                  data[k] := bin[i,j];

	500
	                  k := k+1;

	510
	              end;

	520
	        writeln ('After pass ', pass, ' :');

	530
	        for i := 1 to num do

	540
	          write (data[i], '  ');

	550
	        writeln;

	560
	    end;

	570
	end.


請小心細閱程序並回答以下各問題。附加在程序中之行號只作參考用。

(a) 指出哪一行決定須排序的正整數數目。

	


（2分）

(b) 在280行至300行之間的嵌套for循環有什麼作用？

	


（2分）

(c) 考慮260行、280行及290行。300行會執行多少次？

	


（2分）

假設用戶把整數37、23、43、20、15順序輸入至程序中。

(d) (i)  當Pass = 1，每次剛執行完340行時Key之值為何？試填寫下表。

	I
	Key

	1
	7

	2
	3

	3
	

	4
	

	5
	


(ii) 當Pass = 1，下表顯示輸入的各整數在Bin中貯存的位置。試寫出程序在250行至550行之輸出。

	輸入的整數
	整數在Bin中貯存的位置

	37
	Bin[7,1]

	23
	Bin[3,1]

	43
	Bin[3,2]

	20
	Bin[0,1]

	15
	Bin[5,1]


	

	


（7分）
(e) (i)  當Pass = 2，每次剛執行完350行時Key之值為何？試填寫下表。

	I
	Key

	1
	2

	2
	2

	3
	

	4
	

	5
	


(ii) 當Pass = 2，填寫下表以顯示輸入的各整數剛在520行之前在Bin中貯存的位置。
	輸入的整數
	整數在Bin中貯存的位置

	37
	

	23
	

	43
	

	20
	

	15
	


(iii) 當Pass = 2，寫出程序在520行至550行之輸出。
	


（9分）

(f) 建議如何修改此程序，使此算法可將三位正整數排序。

	


（3分）

07F4E2P2A
Q3
彼得以C語言編寫一電腦遊戲程序。此遊戲的規格說明如下：
I
此遊戲由玩者和電腦對奕。
II
此遊戲使用六個圍成一個圈的格子，
分別稱為box[1]、box[2]、box[3]、box[4]、box[5]、box[6]，如下圖：


III
開始遊戲時，每個格都有一數值2。

IV
遊戲由玩者開始。玩者和電腦輪流擲骰。
每次擲出的隨機數n會根據下列規則用來更新某些格子之值：
規則甲：box n之值會增加2。
規則乙：旁邊兩格之值會各減少1。
例如：

如果n=3，則box 3會加2，而box 2和box 4會各自減1。
如果n=1，則box 1會加2，而box 2和box 6會各自減1，餘此類推。
III
若擲骰後有任何格子之值變為負數，則對方勝。

下圖顯示兩局遊戲輸出例子：

	輸出例一：
	輸出例二：

	Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 2  2  2  2  2  2

按任意鍵...擲骰
玩者擲了4.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 2  2  1  4  1  2

電腦擲了6.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 1  2  1  4  0  4

按任意鍵...擲骰
玩者擲了2.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 0  4  0  4  0  4

電腦擲了6.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value :-1  4  0  4 -1  6

玩者勝.
	Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 2  2  2  2  2  2

按任意鍵...擲骰
玩者擲了4.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 2  2  1  4  1  2

電腦擲了1.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 4  1  1  4  1  1

按任意鍵...擲骰
玩者擲了3.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 4  0  3  3  1  1

電腦擲了6.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 3  0  3  3  0  3

按任意鍵...擲骰
玩者擲了3.

Box # : 1  2  3  4  5  6
Value : 3 -1  5  2  0  3

電腦勝.


彼得已編寫好首四行如下：

	1
	#include <stdio.h>

	2
	int box[7];   // 只用box[1]...box[6]

	3
	int n, turn;

	4
	main() {


	變量
	描述

	box
	貯存六個格子之值的陣列

	turn
	貯存輪到哪方的變量 (0=電腦; 1=玩者)

	n
	貯存擲骰所得之值的變量


(a) 試編寫一子程序init，對六個格子賦初始值。
	void init()

	

	


（3分）

(b) 試編寫一子程序rules，落實遊戲規格說明中的規則甲和規則乙。

void rules(int num)

	

	


（6分）

(c) 試編寫一子程序displaybox，以下面的格式顯示各個格子的內容：

Box #    : 1  2  3  4  5  6

Value    : X  X  X  X  X  X

其中X為各格子中的值。

void displaybox()

	

	


（3分）

(d) 試編寫一子程序endgame，若任何一格子負值時回輸1，否則回輸0。

int endgame()

	

	


（4分）

(e) 使用(a)至(d)中的子程序編寫主程序。

	

	


（9分）

Q4
（註：考生如能在本顯中展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲4分。）

某航運公司多年均使用大型電腦系統處理其日常運作。該公司以集裝箱運載進口和出口貨物。為了方便裝運的處理，每件貨物均附有一如下圖所示之標籤：


該公司的電腦讀入每件貨物標籤上的資料，並加以分析和貯存。然後，貨物送到一處電腦系統分配的地方貯存，準備交收。

該公司每天要處理很多貨物，需要數百台工作站連接到大型電系統上，以便處理進出口貨物。該公司的電腦系統也連接到全球各埠的航運公司的電腦系統上。

(a) 該航運公司的電腦系統連接到兩種不同類型的網絡系統上，即LAN和WAN。試分別簡單解釋為何需要這兩種網絡。

	

	


（4分）

(b) 由於貨物頗重而且體積頗大，公司職員須利用無綫對講機把貨物標籤上的資料告訴控制室裏的數據輸入員，將所須數據鍵入電腦系統中。然而，過程中經常出錯。試描述一種合適的方法使此過程自動化，從而確保輸入準確。

	

	


（2分）

(c) 為了盡量利用集裝箱內的空間，電腦會分析標籤上的數據。數據會用以下結構首先貯存在一數據文件中：

	字段名稱
	內容

	REF_NO
	貨物參考編號

	WT
	貨物重疊

	DM
	貨物大小

	FL_NO
	航班編號


試改動文件結構，以便更容易計算出空間的使用。簡單解釋你的答案。

	

	


（2分）

(d) 短期內將會有一個新的貨運碼頭啟用，而此航運公司將遷入新碼頭。公司董事局考慮以下兩個方案：

(i) 把現有電腦系統遷入新址；或

(ii) 在新址安裝一套新的電腦系統。

試就以上兩個方案，名指出一個優點和一個缺點。

	

	


（4分）

(e) 公司決定，根據現有的系統在新址發展一套新的電腦系統，並邀請一間顧問公司研究和改進現有的電腦系統。描述此顧問公司會怎樣進行工作。

	

	


（3分）

(f) 安裝新的電腦系統通常有兩種不同的方法：

(i) 新舊系統並行運作。若經過一段時間後新系統運作正常，便停止舊系統運作。

(ii) 舊系統停止運作而新系統馬上開始運作。

試就以上兩種方法，各指出一個優點和一個缺點。

	

	


（4分）

(g) 顧問公司建議新系統內應有一系統日誌記錄其作所有運作。簡單解釋為何需要此系統日誌。

	

	


（2分）

電腦科（2000年）試卷一（乙部）
本部共6題，每題佔1 2分。 考生只須選答其中4題。
Q1
很多超級市場都在收銀櫃位裝置條碼掃描器閱讀各貨品的條碼。 除掃描器外，同時亦安裝了鍵盤作為輸入裝置。
(a)
貨品的詳細資料是用一檔案來貯存的。 當掃描器閱讀了貨品的條碼後，檔案的有關資料便立刻被存取。
為該檔案建議一適當的檔組織，並為該答案舉出一項理由。
(2分)

(b)
(i) 舉出不在個別貨品寫上標價的優點兩個。
(ii) 描述須用鍵盤而不用條碼掃描器輸入條碼編號的兩種情況。
(iii) 舉出在超級市場利用條碼掃描器的優點兩個。
(6分)

(c)
貨價只顯示在貨架上，而個別貨品不會有標價。 貯存貨品資料的檔案結構如下：
	欄名
	描述

	ITEM_NUMBER
	貨品的唯一編號

	ITEM_NAME
	貨品名稱

	ITEM_PRICE
	貨品售價

	MIN_STOCK
	貨品的最低存貨數量


為避免貨品缺貨，經理編寫了一個程序來監察存貨數量和在需要時發出訂單。 在上述檔案中，建議一個必須加入的欄，並簡述該程序的算法。
(4分)

Q2
小明是數碼公司 (DL) 的程序編寫員，他的上司小倩是系統分析員。 小明偶爾需要向系統程序編寫員小安請教有關程序編寫問題。
(a)
分別描述下列各人一項職責：
(i) 程序編寫員
(ii) 系統分析員
(2分)

(b)
分別描述下列各電腦化階段一項工作：
(i) 系統推行
(ii) 系統維護和評估
(2分)

(c)
小明的電腦程序由一共享軟件的源碼編譯而成。（共享軟件是擁有版權的軟件，用先試後買的方法分發）。試解釋未付款小明便在DL利用該源碼作商業用途是否合法。
(1分)

(d)
假如該共享軟件的源碼包含一產生電腦病毒的程序段，而導致電腦崩潰，試指出需為此問題負上責任的兩個當事人，並就每一當事人舉出一個需負上責任的原因。
(4分)

(e)
小明用匯編語言編寫了一程序。
下列為其中一程序段和其對應的機械碼（以十六進制表示）：
	記憶器
地址
	機械碼
	匯編語言

	
	操作碼
操作數
	操作碼
操作數

	04000
	207C
001000
	LDA
001000

	04006
	2001
00100A
	INC
00100A

	0400C
	3010
002000
	OUT
002000


請參閱卷一甲附錄的助記碼指令表，所有數目均以十六進制表示。
(i) 為什麼用匯編語言編寫的程序必需先翻譯為機械碼才能執行？
(ii) 剛執行上述程序段中的 "INC 00100A" 前，MDR和MAR所貯存的內容是什麼？
(3分)

Q3
細讀下列用匯編語言編寫的程序段。
	
	記憶器地址
	記憶器內容

	
	002000
	00 000004

	
	002004
	00 000000

	
	002008
	00 0000FF

	數據區
	00200C
	00 000000

	
	002010
	00 000000

	
	...

...
	...

...

	
	004000
	LDA
002000

	
	004004
	JPZ
004034

	
	004008
	INP
002004

	
	00400C
	LDA
002004

	
	004010
	SUB
002008

	
	004014
	JPN
004020

	程序區
	004018
	INC
00200C

	
	00401C
	JMP
004024

	
	004020
	INC
002010

	
	004024
	OUT
00200C

	
	004028
	OUT
002010

	
	00402C
	DEC
002000

	
	004030
	JMP
004000

	
	004034
	STP


請參閱卷一甲附錄的助記碼指令表，所有數目均以十六進制表示。
(a)
(i) 各記憶器內容有多少個字節？
(ii) 最後一個可用來貯存數據的記憶器地址是什麼？
(iii) 數據區最多可容納多少個記憶器內容？
(4分)

(b)
假設已執行上述程序段，並輸入下列數目（以十進制表示）：
100,  515,  25,  255

(i) 寫出程序的輸出。
(ii) 程序段中記憶器地址002000所載常數4的作用是什麼？
(iii) 上述程序段的目的是什麼？
(8分)

Q4
假設電腦的字長為6位，而所有電腦連接成一電腦網絡系統，各電腦有一個唯一的網絡識別編號 （Net ID ）。 各Net ID由2字組成，舉例來說，Net ID 23-41 （以十進制表示）和56-16（以十進制表示）的位模式如下所示：Bit-Pattern:
十進制表示：
位模式：
十進制表示：
位模式：
(a)
寫出Net ID 5-12的位模式。
(1分)

(b)
寫出最大的Net ID （以十進制表示）。
(1分)

系統的網絡有三個類別，各有不同格式的Net ID 。 各Net ID分為三部分：網絡類別、LAN編號和電腦編號。
A類Net ID格式：位模式的首位是 "0"
	0
	N
	N
	N
	C
	C
	—
	C
	C
	C
	C
	C
	C


B類Net ID格式：位模式的首兩位是 "10"
	1
	0
	N
	N
	N
	N
	—
	N
	N
	C
	C
	C
	C


C類Net ID格式：位模式的首兩位是 "11"
	1
	1
	N
	N
	N
	N
	—
	N
	N
	N
	N
	C
	C


（貯存LAN編號的位，用N表示。 貯存電腦編號的位，用C表示）
例如：
	Net ID
	位模式
	網絡
類別
	LAN編號
	電腦編號

	
	
	
	二進制
	十進制
	二進制
	十進制

	23-41
	010111-101001
	A
	101
	5
	11101001
	233

	56-16
	111000-010000
	C
	10000100
	132
	0
	0


(c)
完成下表，並將該表抄寫至答題簿內。
	Net ID
	位模式
	網絡
類別
	LAN編號
	電腦編號

	
	
	
	二進制
	十進制
	二進制
	十進制

	31-1
	011111-000001
	
	
	
	
	


(5分)

(d)
假設何先生欲建立一B類別網絡，其LAN編號為"110101"，該網絡的最小Net ID為45-16 。
(i) 以二進制位和十進制位表示法寫出此區域網絡最大有效的Net ID 。
(ii) 假設各電腦都有一個唯一的電腦編號，此區域網絡最多可連接多少部電腦？
(5分)

Q5
小吉和小雲參加一電腦控制玩具車走迷宮比賽。 比賽要求參加者完成下列五項工作：
1. 購買一玩具車
2. 建立車和控制用電腦之間的介面
3. 編寫控制玩具車走動的控制程序
4. 編寫指示玩具車走出迷宮的程序
5. 編寫比賽用的文件編製
就工作3和工作4 ，小吉和小雲計劃用Pascal和匯編語言來編寫程序。
(a)
以上提及的兩種程序編寫語言，哪一種是低階程序編寫語言？
(1分)

(b)
上述哪一程序編寫語言較適用於工作3的編寫程序？寫出兩個你選擇的理由。
(3分)

(c)
上述哪一程序編寫語言較適用於工作4的編寫程序？寫出兩個你選擇的理由。
(3分)

小吉和小雲編寫了使用手冊和程序編寫員指引。
(d)
(i) 寫出兩個應包括在使用手冊的項目。
(ii) 寫出兩個應包括在程序編寫員指引的項目。
(4分)

(e)
建議一個可改善高階程序可讀性的程序編寫習慣做法。
(1分)

Q6
某中學現正使用的英文版辦公室自動化軟件包，包括文字處理軟件及試算表軟件。 文字處理軟件用來製定行政文件、教學筆記、習作和測驗試卷；而試算表軟件則用來處理學校帳目數據和學生的學業記錄。
本年學校計劃將該辦公室自動化軟件包昇級，藉以增加在教學上使用資訊科技，改善師生的日常溝通和把學生的出席記錄系統電腦化。
(a)
寫出三項必須包括在是次昇級行動中的軟件類別，並就各類別寫出一個對應的應用。
(6分)

另外，學校將中一級的教學語言由英文改為中文，因此，學校需要購置可支援中、英文的辦公室自動化軟件包。
(b)
部分教師對利用鍵盤輸入漢字有困難。 寫出另外兩種可輸入漢字的方法。
(2分)

(c)
某教師在學校利用昇級後的文字處理軟件編製英文科的測驗試卷，但他不能利用家中的舊英文版文字處理軟件開啟該文件。
(i) 解釋該教師不能開啟該文件的原因。
(ii) 為該教師提議一個不用額外花費而又可以避免此問題的方法。
(4分)

----試卷完 ----
電腦科（2000年）試卷二
Q1
(a) 大明編寫了一個程序。 程序接受兩字符串並輸出訊息，說明第二個字符串是否第一個的一部分。
該程序須在VDU上顯示如下的輸出。 （在此輸出中，各冒號後面的數據均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。）
	Enter the length of character string 1 :
7

Enter the character 1 of string 1 :
s

Enter the character 2 of string 1 :
i

Enter the character 3 of string 1 :
x

Enter the character 4 of string 1 :
t

Enter the character 5 of string 1 :
e

Enter the character 6 of string 1 :
e

Enter the character 7 of string 1 :
n

Enter the length of character string 2 :
4

Enter the character 1 of string 2 :
t

Enter the character 2 of string 2 :
e

Enter the character 3 of string 2 :
e

Enter the character 4 of string 2 :
n

String 2 is a part of string 1.


大明的程序如下：
	行號
	程序語句

	10
	program qu1a(input, output);

	20
	var

	30
	PAT1 : array[1..2,1..10] of char;

	40
	SIZE1, SIZE2, I, J : integer;

	50
	MATCH : boolean;

	60
	begin

	70
	write('Enter the length of character string 1 : ');

	80
	readln (SIZE1);

	90
	for I := 1 to SIZE2 do

	100
	begin

	110
	write ('Enter the character ‘,I,’ of string 1 : ');

	120
	readln (PAT1[1,I])

	130
	end;

	140
	writeln;

	150
	write('Enter the length of character string 2 : ');

	160
	readln (SIZE2);

	170
	for I := 1 to SIZE2 do

	180
	begin

	190
	write('Enter the character ‘,I,’ of string 2 : ');

	200
	readln (PAT1[0,I])

	210
	end;

	220
	I := 0;

	230
	MATCH := 0;

	240
	while((not MATCH) and (J<=SIZE1) and (SIZE2<=SIZE1)) do

	250
	begin

	260
	for J := 1 to SIZE2 do

	270
	if(PAT1[1,I-J-1]<>PAT1[2,J]) then MATCH := false;

	280
	I := I – 1;

	290
	end;

	300
	if(MATCH = true) then

	310
	writeln ('String 2 is a part of string 1.');

	320
	else

	330
	writeln ('String 2 is NOT a part of string 1.');

	340
	end.


然而，在程序中第五行以後有多個錯誤。 填妥下表，以示所有錯誤的位置及應作的更正。
	行號
	更正後的語句

	
	

	
	


 (12分)

(b)
一小型雜貨店只售賣A 、 B 、 C 、 D和E五種貨品。 這五種貨品可分為三個類別。A 、 B和C屬於第1類，D屬於第2類，而E則屬於第3類。 當顧客到櫃位付款時，收銀員的電腦會執行一程序來計算顧客購物的總數和每類別貨物的小計。 該電腦程序的算法如下所示：
	步驟1
	說明TOTALSUM, I, QTY為整數變量，
PITEM為字符變量，COMPLETE為布爾變量，
而SUBTOTAL為一元整數陣列，其大小為3 。

	步驟2
	把陣列SUBTOTAL初始化為0 ，
TOTALSUM初始化為0 ；
而COMPLETE初始化為false 。

	步驟3
	當COMPLETE為false ，重複步驟4至9 。

	步驟4
	讀入貨品種類至PITEM 。

	步驟5
	若PITEM等於 'Q'，則賦值true予COMPLETE ；否則

	步驟6
	讀入顧客購買該貨品的數量至QTY 。

	步驟7
	當QTY的輸入值不在1至10間（包括1和10），重複步驟6 。

	步驟8
	依PITEM的類別，將SUBTOTAL的對應元素增加QTY 。

	步驟9
	將TOTALSUM的值增加QTY 。

	步驟10
	顯示TOTALSUM和SUBTOTAL陣列。


試將算法改寫成Pascal程序。
	

	

	


Q2
下列Pascal程序讀入一字符串集合，把該集合貯存在一陣列，稍後利用另一整數陣列把該字符串排序和參照。 程序中加入的行號只作參考用。
	行號
	程序

	100
	program q2;

	110
	var

	120
	SLIST : array[1..40] of integer;

	130
	VARRAY : array[1..40] of string;

	140
	SITEM : string;

	150
	MINV, SIZE1, I : integer;

	160
	

	170
	procedure PrtOrdSeq (POS: integer);

	180
	begin

	190
	while(POS > 0) do

	200
	begin

	210
	writeln (VARRAY[POS]);

	220
	POS := SLIST[POS];

	230
	end;

	240
	end;

	250
	

	260
	procedure P1(SITEM: string; NEXTSTR: integer; var pos:integer);

	270
	. . . . .

	390
	procedure P2(SITEM: string; I, NEXTSTR: integer; var pos:integer);

	
	. . . . .

	610
	begin

	620
	for I:=1 to 40 do SLIST[I] := 0;

	630
	SIZE1 := 0;

	640
	repeat

	650
	write ('Enter character string ',SIZE1+1,' : ');

	660
	readln (SITEM);

	670
	if (SITEM <> 'quit') then P2 (SITEM,SIZE1,MINV, SIZE1);

	680
	until (SITEM = 'quit');

	690
	PrtOrdSeq (MINV);

	700
	end.


(a)
(i) 用來計算輸入字符串數目的變量是什麼？
	

	


(ii) 完成下列程序段的空格以改寫行640至680：
	640
	write ('Enter character string ',SIZE1+1,' : ');

	645
	readln (SITEM);

	650
	while (
) do

	655
	begin

	660
	

	665
	

	670
	

	680
	end;


(6分)

(b)
本程序中，陣 列SLIST是用來參照和排序貯存在陣列VARRAY中的字符串。 SLIST的指標對應貯存在VARRAY的字符串。 貯存 在SLIST的元素值是用來尋找VARRAY的下一個元素的字符串。 若該值為0則表示再沒有下一個字符串了 。 下列為在輸入四個字符串後，VARRAY的前四個元素和SLIST的前四個元素的例子：
VARRAY

	[1]
	[2]
	[3]
	[4]

	boy
	cat
	apple
	flower


SLIST

	[1]
	[2]
	[3]
	[4]

	2
	4
	1
	0


上例中，由SLIST表示的四個字符串的排序 為 'apple', 'boy', 'cat' 和 'flower'。SLIST[3] 的指標對應VARRAY的 第3個元 素 （VARRAY[3]），即 'apple' 。 下一個字符串的位置可由貯存在SLIST[3] 的值求得（即1 ，而 在VARRAY中，該位置（即VARRAY[1]）貯存 ‘boy’ 類似地，下一個字符串（即 ‘boy’ 後的字符串）的位置可由SLIST[1] 找到。
過程P1定義如下：
	11
	procedure P1(SITEM: string; NEXTSTR: integer; var pos:integer);

	12
	var BEFORE : integer;

	13
	DONE : boolean;

	14
	begin

	15
	DONE := false;

	16
	repeat

	17
	BEFORE := NEXTSTR;

	18
	NEXTSTR := SLIST[BEFORE];

	19
	if(NEXTSTR=0) then DONE := true

	20
	else if((SITEM <= VARRAY[NEXTSTR])) then DONE := true;

	21
	until(DONE);

	22
	pos := BEFORE;

	23
	end;


(i) 空運行P1並完成下表：
	情況
	傳入程序的值
	剛離開程序前的BEFORE值

	1
	SITEM = 'bus' 和NEXTSTR = 3
	

	2
	SITEM = 'archie' 和NEXTSTR = 3
	

	3
	SITEM = 'dog' 和NEXTSTR = 1
	


(ii) P1的目的是什麼？
	

	


 (8分)

(c)
程序P2定義如下：

	31
	procedure P2(SITEM: string; I, NEXTSTR: integer; var pos:integer);

	32
	var CURSTR, NEWPOS : integer;

	33
	begin

	34
	NEWPOS := I+1;

	35
	VARRAY[NEWPOS] := SITEM;

	36
	if (I=0) then MINV := 1

	37
	else

	38
	begin

	39
	if (SITEM <=VARRAY[MINV]) then

	40
	begin

	41
	SLIST[NEWPOS] := MINV;

	42
	MINV := NEWPOS

	43
	end

	44
	else

	45
	begin

	46
	P1(SITEM,NEXTSTR, CURSTR);

	47
	if (SLIST[CURSTR] > 0) then

	48
	SLIST[NEWPOS] := SLIST[CURSTR];

	49
	SLIST[CURSTR] := NEWPOS;

	50
	end;

	51
	end;

	52
	pos := I+1;

	53
	end;


(i) 用部 (c) 的例子空運行P2 ，並完成下表：
	情況
	傳入程序的值
	剛離開程序前的SLIST[I+1] 值

	1
	SITEM = 'bus', I = 4和NEXTSTR = 3
	

	2
	SITEM = 'come', I = 5和NEXTSTR = 1
	


(ii) P2的目的是什麼？
	

	


 (6分)

(d)
假定程序由頭開始運行，而用戶將下列字符串依次輸入程序：
Peter Sang

Sue Black

Peter Ho

John June

quit

(i) 完成下表以顯示執行行680前的MINV值。
	執行行680前的SITEM值
	MINV的值

	Peter Sang 1
	

	Sue Black
	

	Peter Ho
	

	John June
	


(ii) 寫出執行程序後的輸出。
	

	


 (5分)

Q3
小慧用Pascal語言編寫了一電腦遊戲程序。 該遊戲的規格如下：
	I
	遊戲由二人對奕。


	II
	遊戲利用一大小為n × n的表格（即表格有n行和n列），其中n為2至8間（包括2和8 ）的整數。 表格內每一單元格可由所在的行數和列數參照。


	III
	遊戲開始，電腦要求遊戲者輸入n後，便會建立一大小為n × n的表格。 表格內各單元格的值為介乎1至9間（包括1和9 ）的隨機整數。
例如，若玩者輸入的n值為3 ，則電腦會建立如下的3 × 3表格：


	
	行1
	行2
	行3

	列1
	5
	6
	3

	列2
	2
	1
	7

	列3
	1
	4
	9


	IV
	對奕二人輪流選擇表格中的單元格。 當某人選擇了一單元格後，表格的內容會根據下列規則改變：
規則A ：在任何情況下，已為0值的單元格，其值不會改變。
規則B ：將被選取單元格的值減一。
規則C ：將被選取單元格同一列的其他各單元格的值減一。
規則D ：將被選取單元格同一行的其他各單元格的值減一。


例子，
若玩者1選擇了列2 、行1的單元格，則表格內各單元格的值將更新如下：
	
	行1
	行2
	行3

	列1
	4
	6
	3

	列2
	1
	0
	6

	列3
	0
	4
	9


若玩者2選擇了列1 、行2的單元格，則表格內各單元格的值將更新如下：
	
	行1
	行2
	行3

	列1
	3
	5
	2

	列2
	1
	0
	6

	列3
	0
	3
	9


	V
	每次輪流選擇後，若符合以下三個條件中的任何一個，則該次玩者勝出，遊戲終結。
條件1 ：任何一列的總和為0 。
條件2 ：任何一行的總和為0 。
條件3 ：任何一對角線的總和為0 。


下列顯示遊戲的一個樣本輸出。（在此輸出中，各冒號後面的數據均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。）
	Enter the size of table: 3
A 3 ×3 table is generated and the values of the cells are >

5 6 3

2 1 7

1 4 9

	Turn > Player 1

Please enter the row number: 2
Please enter the column number: 1
The values of the cells in the table are >

4 6 3

1 0 6

0 4 9

	Turn > Player 2

Please enter the row number: 1
Please enter the column number: 2
The values of the cells in the table are >

3 5 2

1 0 6

0 3 9

	Turn > Player 1

Please enter the row number: 1
Please enter the column number: 1
The values of the cells in the table are >

2 4 1

0 0 6

0 3 9

	Turn > Player 2

Please enter the row number: 1
Please enter the column number: 3
The values of the cells in the table are >

1 3 0

0 0 5

0 3 8

Player 2 wins the game.


小慧已編寫了程序的說明和主體部分，但遺漏了若干過程。 部分程序如下所列：
	1
	program magic;

	2
	var

	3
	square: magictype = array[ 1 .. 8, 1 .. 8 ] of integer;

	4
	turn, row_chosen, column_chosen, n: integer;

	5
	finish : boolean;

	
	. . . . . .

	81
	begin

	82
	write('Enter the size of table: ');

	83
	readln(n);

	84
	init;

	85
	writeln('A ', n : 1, '×' , n : 1, ' table is generated and the

	86
	values of the cells are > ');

	87
	show_square;

	88
	turn := 0;

	
	finish := false;

	89
	while not finish do

	90
	begin

	91
	turn := turn + 1;

	92
	writeln;

	93
	writeln('Turn > Player ', (turn mod 2) : 2);

	94
	get_data;

	95
	process(row_chosen, column_chosen);

	96
	show_square;

	
	endGame (finish);

	97
	end;

	98
	writeln;

	99
	writeln('Player ', (turn mod 2 ) : 2, ' wins the game.')

	100
	end.


	標識符
	描述

	square
	貯存表格內各小格的值的二維陣列

	turn
	貯存輪到那一位玩者的變量

	row_chosen
	貯存列號的變量

	column_chosen
	貯存行號的變量

	n
	貯存表格大小的變量


在答本題時，考生不得加入新的變量。
(a)
過程init是用來賦值隨機整數予n × n表格。 填寫下列程序段的空格以完成init過程。
	11
	procedure init;

	12
	var r, c: integer;

	13
	begin

	14
	randomize; {a procedure that initializes

	15
	a built-in random generator with a random value}

	16
	for r := 1 to n do

	17
	for c := 1 to n do

	18
	square[ r, c ] :=
;

	19
	end;


(2分)

(b)
編寫過程get_data。該過程的作用是取得由玩者輸入的行和列數目，不需為數據作有效性檢驗。
	21
	procedure get_data;

	22
	

	23
	

	24
	

	25
	

	26
	

	27
	

	28
	


(2分)

(c)
編寫用來顯示表格內容的過程show。
	31
	procedure show_square;

	32
	var r, c: integer;

	33
	

	34
	

	35
	

	36
	

	37
	

	38
	

	39
	

	40
	


(3分)

(d)
編寫用來實現遊戲規格中各規則的過程process。
	41
	procedure process(row, column: integer);

	42
	var r, c: integer;

	43
	

	44
	

	45
	

	46
	

	47
	

	48
	

	49
	

	50
	

	51
	

	52
	


(e)
(i) 編寫用來傳回某一列總和的過程sumrow。
	61
	procedure sumrow(r: integer; var sum:integer);

	62
	var c, sum: integer;

	63
	

	64
	

	65
	


(ii) 編寫用來傳回某一行總和的過程sumcolumn。
	71
	procedure sumcolumn (c: integer; var sum:integer);

	72
	var r, sum: integer;

	73
	

	74
	

	75
	


(iii) 編寫用來傳回左上角至右下角對角線總和的過程sumdiagonal1。
	81
	procedure sumdiagonal1(var sum:integer);

	82
	var point, sum: integer;

	83
	

	84
	

	85
	

	86
	


(iv) 編寫用來傳回右上角至左下角對角線總和的過程sumdiagonal2。
	91
	procedure sumdiagonal2(var sum:integer);

	92
	var point, sum: integer;

	93
	

	94
	

	95
	

	96
	


(7分)

(f)
利用 (e) 部分的四個過程，編寫一布爾過程ENDGAME ，當符合規格V所述的三個條件中的任何一個時，傳回值為true ，否則，傳回值為false 。
	101
	procedure ENDGAME(var theEnd:boolean);

	102
	var r, c: integer;

	103
	flag: boolean;

	104
	

	105
	

	106
	

	107
	

	108
	

	109
	

	110
	

	111
	

	112
	

	113
	

	114
	

	115
	


(6分)

Q4
（註：考生如能在本題中展示有效傳達意思的技巧，最高可多獲4分。）
肥羅是一間著名意大利餐廳。 東主羅先生感覺餐廳生意的快速發展，令到廚房和食堂運作接近失控。 顧客投訴食物質素和服務水平。 羅先生決定聘請顧問公司來檢討餐廳的運作。
顧問公司對顧客、廚房職員、侍應和經理進行調查。 下列為調查所得的一些最常見的問題。
顧客所見
· 因等候時間太長，故取消所點菜式
· 食物上檯時已變凍
· 帳單出錯
· 某種菜式售罄時並沒有知會顧客
侍應所見
· 要為主菜、飲品、頭盆和甜品分別落單
· 因廚師為意大利人，落單時必須用意大利文書寫
· 廚房職員在菜式售罄時不知會侍應
· 侍應的工作分配不均
廚房職員所見
· 有些原料通常存量太多，有些則不足，或在需要時已腐爛
· 已煮好的食物放在廚房太久。 當食物送到檯上，食物已變凍
· 落單的字體很難讀清楚，有時甚至有錯
· 某種菜式已售罄，但仍然落單
經理所見
· 原料的存貨水平記錄不準確
· 侍應花太多時間寫單及來回廚房和食堂間，因而減少服務顧客的時間
顧問公司建議餐廳將運作電腦化。 在廚房、食堂、收銀處和貯物室安裝多部電腦終端機，並將它們連成網絡，構成一整合資訊系統。
(a)
在建議系統中，侍應在落單時應包括那些重要的數據項列？
	

	

	


 (4分)

(b)
顧問建議利用手觸式屏幕作為輸入裝置而不用鍵盤和滑鼠。 就建議舉出兩項優點。
	

	

	


 (2分)

(c)
一些食物和飲品只在指定時間內限量供應。 簡單描述系統應執行的步驟，使能正確處理顧客所選的飲食。
	

	

	


 (4分)

(d)
顧問建議侍應利用個人識別編號 (PIN) 來獲得系統的存取權，但經理覺得利用PIN不能達到足夠保安水平。 試建議兩個其他方法，並舉出理由來支持你的建議。
	

	

	


 (4分)

(e)
經理希望有每月營業分析和存貨策劃報告。 試寫出在報告內應包括的主要資料。
	

	

	


 (3分)

(f)
試簡要描述系統應執行的步驟，使能產生顧客的帳單。
	

	

	


 (4分)

----試卷完 ----
電腦科（2001年）試卷一（甲丙部）
甲部 (40分)

1. 下列工作表顯示四名學生接受評核的結果：
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Name
	Test 1
	Test 2
	Exam
	Total

	2
	Chan Man-lun
	56
	78
	78
	

	3
	Cheung Lai-mei
	89
	96
	91
	

	4
	Ho Yue-chung
	78
	45
	56
	

	5
	Law Kun-tin
	90
	22
	45
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	Weight of Test 1
	0.1
	
	
	

	9
	Weight of Test 2
	0.2
	
	
	

	10
	Weight of Exam 
	0.7
	
	
	


(a) 存貯格E2、E3、E4和E5的數值由如下算式求得：
  Test 1 x Weight of Test + Test 2 x Weight of Test 2 + Exam x Weight of Exam

該等數值代表各學生在評核所得的總分。
(i) 寫出存貯格E2應貯存的公式。
(ii) 某學生發覺存貯格E2的值是正確的，但是在把貯存於E2的公式複製到存貯格E3、E4和E5後，存貯格E3、E4和E5所顯示的值卻是錯誤的。試提出產生這錯誤的一個原因。
(4分)

(b) 存貯格E6用來顯示4個評核總分的平均值。試寫出存貯格E6應貯存的公式。
(2分)

(c) 試寫出利用電子試算表而非計算機來找出學生的評核結果的一個優點。
 (2分)

2. 詳讀下述匯編語言程序。
	記憶器地址
	記憶器內容

	200
	INP 600

	204
	INP 500

	208
	LDA 500

	20C
	JPZ 22C

	210
	INP 504

	214
	INC 508

	218
	LDA 504

	21C
	SUB 600

	220
	JPZ 234

	224
	DEC 500

	228
	JMP 208

	22C
	OUT 500

	230
	JMP 238

	234
	OUT 508

	238
	STP


請參閱附錄的助記碼指令表。所有數目均以十六進制表示。
(a) 假設地址508的內容被設定為0。若依次輸入下列數目(以十六進制表
示)，寫出程序的輸出：
(i) 136, 004, 13A, 21C, 136, 863

(ii) 462, 002, 53A, 71C

                                                  (4分)
(b) 貯存在記憶器地址500的數目有什麼作用？
                                                        (2分)
(c) 本程序有什麼目的？
                                                        (2分)
3. (a)
寫山並簡述三種可用來連接電腦成一網絡的電線 / 電纜。
(6分)

(b) 寫出使用區域網絡 (LAN) 的兩個保安問題，並分別建議防止這兩個問題發生的相應措施。
(4分)
4. 小明用下述查詢語言 (QL) 的語句來產生輸出。輸出包括學生身分編號、姓名和班別。
SELECT

StudentIdentityNumber, StudentName, Class

FROM

Student

ORDER BY 
StudentName


下列為一個樣本輸出：


StudentIdentityNumber

StudentName

Class


963922




Ann Ho


3A



977891




Bill Lee 


2D



942867




Dora Chu


5C



970225




Eddy Kwan

2D



966265




Henry Au


3E


就這個應用，寫出小明選擇用QL而非Pascal的兩個原因。
















(4分)
5.
某電腦的顯示器為14吋，即顯示器的對角線長14吋。用戶可選擇調整解像度和色彩。

解像度可以有下列兩個設定：
· 640 x 480

· 800 x 600


色彩板可以有下列三個設定：
· 256顏色
· 16-bit顏色
· 32-bit顏色
(a)
VDU能夠顯示的顏色數目取決於色彩的設定。在上述情況下， ‘n-bit 顏色’表示利用n位元來代表一圖素的顏色。
(i) 若色彩設定為 ‘16-bit顏色’，可顯示多少不同的顏色？
(ii) 若色彩設定為 ‘256顏色’，需要多少位元來代表一圖素的顏色？
                                                  (4分)

(b)
在解像度的各項設定中，哪一項較適合六十歲的用戶？試簡略解釋。
















(2分)
(c)
若用電腦來做圖形設計，試建議顯示器合適的解像度及色彩設定，並簡述理由。















(4分)

附錄
助記碼指令表
	操作碼
	操作數
	意義

	INP
	XXX
	 輸入數據到地址 XXX

	OUT
	XXX
	 輸出地址 XXX 的內容

	STA
	XXX
	 將累加器內容貯存於地址 XXX

	LDA
	XXX
	 將地址 XXX 的內容載入累加器

	JMP
	XXX
	 轉移到地址 XXX

	JPN
	XXX
	 如果累加器的內容是負數，分支到地址 XXX

	JPZ
	XXX
	 如果累加器的內容是0，分支到地址 XXX

	INC
	XXX
	 將地址 XXX 的內容加一

	DEC
	XXX
	 將地址 XXX 的內容減一

	ADD
	XXX
	將地址 XXX 的內容與累加器的內容相加，並將結果貯存於累加器內

	SUB
	XXX
	將累加器的內容減地址 XXX 的內容，並將結果貯存於累加器內

	STP
	—
	 終止


丙部 (本部佔16分。考生如能在本題展示有效的傳意技巧，可另得分，最高可獲4分。)

10.
李先生決定將自己家居的一些電子裝置和電器連接起來成為數碼家居。他安
裝了一個網絡來將電腦和所有裝置 (包括電器通過各自的通訊盒) 連接起來。通過通訊盒連接好的裝置，包括電燈控制、微波爐、音響和TV等。安裝了電腦和網絡後，各裝置只能由電腦控制而各裝置的使用都被記錄下來。
當電腦被啟動時，應用程序亦自動開啟，屏幕顯示眾多圖示。每個圖示代表一種裝置。用戶要利用應用程序執行操作時，得把自己的聰明咭 / 智能咭放在閱讀器上。當用戶雙擊某一圖示，電腦便會向其代表的裝置發出開動指示；當用戶單擊某一圖示，電腦便會向其代表的裝置發出關閉指示。
由電腦發出的指示，包括裝置的編號及一系列用來控制該裝置的數據。電腦對現行裝置發出的指示，則只包括裝置編號及一個用作開 / 關的數據項目。
在使用這個系統數日後，李家的成員有以下意見：
· 李太說：「示依英文字母排列，我很難找到正確的圖示來啟動數碼家居的電器。」
· 李先生的大兒子大文說：「數碼家居的意念很好，但是每次開關某種裝置都要來回房間和電腦之間，就不太方便了。
· 李先生的小女兒小萍說：「安裝了數碼家居系統後，我感到很不自在。每次想開燈時，我都要走到客廳。我的一切活動都被其他人看到。我真的希望回到舊日的日子。」
(a)
試就李太的投訴，建議圖示排列的解決方法。














(2分)

(b)
在輸入裝置方面，大文建議安裝咪來作語音識別而不使用滑鼠。試寫出此建議的一個優點及一個缺點。














        (4分)
(c)
李先生欲利用遙控方法來控制家中各裝置並將他的網絡連上互聯網。連上網後，他可利用手提電話控制家中的裝置。寫出他利用遙控方法控制這些裝置所要面對的危險。














        (2分)

(d)
李先生希望有一份家中各人使用各裝置的每月用量報告，編製這報告應使用哪些主要數據？














    (2分)
(e)
小萍感到建立了數碼家居系統後，私隱受到侵犯。寫出系統連上互聯網後，私隱受到到侵犯的一個例子。














    (2分)

(f)
小萍反對利用遙控方法控制家中裝置。她害怕李先生可因此而限制她使用家中的裝置，如音響或TV。試建議令系統可以分開處理家中和遙距不同要求的步驟，以釋除小萍的疑慮。














    (4分)

電腦科（2001年）試卷一（乙部）
6.
李先生是一位數學教師。他利用一文字檔來記錄學生在兩次測驗的分數。文字檔中，每行記錄著一名學生的數據，而檔案的行數是不固定的。每行有3數據欄而數據欄之間由空白字元分隔。每行的格式如下所示：

	4位數字的學生編號
	測驗一分數
	測驗二分數


下列為1999年及2000年的數據檔：(考生可假設分數為正整數而數據檔起碼包括一行。)

	DATA1999.TXT
	
	DATA2000.TXT

	5760
	73
	93
	
	4731
	47
	86

	8288
	18
	25
	
	4667
	52
	66

	7654
	45
	10
	
	3267
	99
	72

	0157
	99
	98
	
	1249
	17
	26

	3547
	77
	41
	
	5738
	65
	24

	7499
	60
	62
	
	
	
	

	1974
	44
	50
	
	
	
	

	4537
	78
	66
	
	
	
	

	6823
	92
	13
	
	
	
	

	6982
	70
	22
	
	
	
	

	3085
	96
	40
	
	
	
	

	1459
	53
	82
	
	
	
	


李先生編寫了一程以計算所有學生的平均分數及找出最高平均分的學生。若有兩個或以上的學生有相同的最高平均分，則程序只會找出第一個學生。

程序須在VDU上顯示如下的輸出。(在此輸出中，各問號後面的數據均由用戶以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。)

樣本輸出 1：

	File name? 
DATAl999.TXT

Overall mean score:
58.63

Highest average score:
98.5

Student number of the best student:
0157


樣本輸出2：

	File name?
DATA2000.TXT
Overall mean score:
55.40

Highest average score:
85.5

Student number of the best student:
3267


李先生的程序如下：

	行號
	程序語句

	10
	program Q6 (input, output);

	20
	var

	30
	Testl, Test2, I, Count: lnteger;

	40
	Score, MaxScore, Sum: real;

	50
	Num, MaxNum: string[4];

	60
	fn: string;

	70
	f: text;

	80
	begin

	90
	write('File name? ');

	100
	readln(fn);

	110
	assign(f, 'fn');

	120
	reset(f);

	130
	MaxNum := '0000';

	140
	MaxScore := l00;

	150
	Count := 0;

	160
	Sum := 0;

	170
	while eof(f) do begin

	180
	readln(Num, Testl, Test2);

	190
	Score := Testl + Test2 / 2i

	200
	if Score < MaxScore then begin

	210
	MaxScore := Score;

	220
	end;

	230
	Sum := Sum + l;

	240
	Count := Count + l

	250
	end;

	260
	close(f);

	270
	writeln ('Overall mean score: ', Sum / Count :5:2);

	280
	writeln ('Highest average score: ', MaxScore:0:l);

	290
	writeln ('Student number of the best student: ', MaxNum)

	300
	end.


然而，在程序中行號第70行以後出現多個錯誤。

填妥下表，以示每個錯誤的位置及應作的更正。

	行號
	更正後的語句

	
	

	
	


(10分)

7.
下列演算法將十進數轉換成二進數。

	步驟1:
	說明dena、 remdr為整數變量，而newnum, bina為字符串變量。

	步驟2:
	讀入十進數至變量dena。

	步驟3:
	賦值「空字符串」予變量bina。

	步驟4:
	只要dena 的數值大於0，重複步驟5至8：

	步驟5:
	賦值dena mod 2予變量 remdr。

	步驟6:
	賦值dena div 2 予變量 dena。

	步驟7:
	將變量remdr 轉換成字符串，並貯存在變量newnum。

	步驟8:
	合併變量newnum和bina，並將結果貯存在變量bina。

	步驟9:
	顯示變量bina所貯存的值。


將演算法轉換成一Pascal程序。

	

	


(10分)

8.
全程陣列變量list說明和過程P如下所示：

	2
	var list: array [0..15] of integer;


	11
	procedure P (t: integer; f, e: integer; var r:integer);

	12
	var m: integer; flag: boolean;

	13
	begin

	14
	flag := false;

	15
	while (not flag) and (f <= e) do

	16
	begin

	17
	m := (f + e) div 2;

	18
	write ('Before the Segment X, ');

	19
	writeln ('f = ', f, ' e= ', e, ' m = ', m);

	20
	

	21
	if list[m] = t then

	22
	flag := true

	23
	else

	24
	if list[m] > t then

	25
	e := m - 1

	26
	else

	27
	f := m + 1;

	28
	

	29
	write ('After the Segment X, ');

	30
	writeln ('f = ', f, 'e = ', e, ' m = ', m);

	31
	end;

	32
	if flag then r := m else r := -1;

	33
	end;


(a) 假設陣列變量list貯存下列數值：

	m
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	list [m]
	10
	14
	17
	24
	33
	36
	39
	48
	56
	61
	69
	77
	82
	86
	87
	99


變量SearchResult為一整數。若執行下列語句：

P (36, 0, 15, SearchResult);

試完成下列程序的輸出：

	Before the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	

	After the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	

	Before the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	

	After the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	

	Before the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	

	After the Segment X,
	f =
	
	e =
	
	m =
	


(4分)

(b) 假設陣列list的數值反向排序如下：

	m
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	list [m]
	99
	87
	86
	82
	77
	69
	61
	56
	48
	39
	36
	33
	24
	17
	14
	10


(i) 重寫程序段X，使過程P能處理上述陣列。

	

	


(ii) 執行下列語句後：

P (41, 0, 15, SearchResult);

SearchResult的值為何？

	


(5分)

(c) 過程P所用的是什麼演算法？

	


(1分)

9.
某選舉的候選人數目不超過30,000，用1至30,000編號表示。投票時，每一投票者只能選擇一名候選人，把該候選人的編號寫在選票上。

小玲欲編寫一Pascal程序來執行下述作業：

	作業A:
	輸入候選人數目並初始化各候選人獲得的選票數目。


	作業B:
	透過詢問選票上候選人的編號以數算各候選人所得的選票。若選票上只得一個編號，該編號將被輸入電腦。多於一個編號的選票作廢，資料不會被輸入電腦。當用戶輸入‘0’作為候選人編號時，程序將停止數算。


	作業C:
	顯示選舉結果，格式如下：

Result

= = = =

Candidate l
| *******

Candidate 2
| *****

.........

在圖表中，一顆星號 (*) 代表一張選票。


下列顯示程序的一個樣本輸出。(在此輸出中，各冒號後面的數據均由用肩以鍵盤輸入，其餘則由程序輸出。)

	Number of candidates: 3

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 3

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 1

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 3

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 3

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 4

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 68

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 3

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 1

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 1

Candidate number (enter 0 to stop data entry): 0
Result

= = = =

Candidate 1
| ***

Candidate 2
|

Candidate 3
| ****


小玲已寫好了說明和程序的主體部分，但還未完成過程。部分程序如下：

	1
	program Q9;

	2
	var vote: array [1..30000] of integer;

	3
	n: integer;

	
	

	
	未完成的過程

	
	

	91
	begin

	92
	Init (n);  writeln;

	93
	CountBallots (n);  writeln;

	94
	writeln ('Result');

	95
	writeln ('= = = =');

	96
	ShowChart (n);

	97
	end.


下面為程序所需應用的標識符及其描述：

	標識符
	描述

	vote
	用來貯存各候選人獲得的選票數目的陣列

	n
	貯存候選人數目的變量


在答本題時，考生不得加入新的變量。

(a) 完成下列過程的參數，並寫出對應作業A的Init過程。

procedure Init (



);

var i: integer;

	

	


(3分)

(b) 寫出對應作業B的CountBallots過程。

procedure CountBallots (n:integer);

var ballot: integer;

	

	


(4分)

(c) 寫出對應作業C的ShowChart過程。

procedure ShowChart (n:integer);

var i,j: integer;

	

	


(3分)

如果「成對」，則無需替換。


如果「不成對」，而對方的第3張牌小於5，則替換第1、2張牌中較小的一張。
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編輯數據


1. 輸入新數據


2. 刪除數據


3. 更改數據


4. 返回主菜單


選擇一項：





主菜單


1. 編輯數據


2. 詢問


3. 結束退出
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詢問


1. 輸入一個姓名以尋找電話號碼及地址


2. 返回主菜單
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